

NUESTROS COLABORADORES

Los obstáculos a la "reconstrucción" mundial

La muerte prematura de Alberto Thomás ha dejado un vacío enorme en el mundo del trabajo, un vacío que se advierte de modo especial en la Oficina Internacional de Ginebra. No se había conocido otro comparable desde el asesinato de Jaurés, y acude a la memoria la famosa frase de Enrique III ante el cadáver del duque de Guise: «Parece todavía más grande muerto que vivo». Los mismos hombres que prolongan y continúan su obra admiten que el principio todo fué desaliento y desconcierto. Muchos temían que, muerto Alberto Thomás, la Oficina Internacional del Trabajo fuera a convertirse en un gran cuerpo sin alma, destinado a la burocratización, a no ser ya más que un Instituto de documentación y de estadística.

Afortunadamente no se han cumplido esos vaticinios, por dos motivos principales. En primer lugar—y no deja de ser curioso—porque el delegado gubernamental italiano, actuando por propio impulso, sin mandato formal y corriendo el riesgo de verse desautorizado si no lo logra el éxito, tomó la iniciativa de proponer la reunión de la Conferencia sobre reducción de la jornada de trabajo a cuarenta horas semanales. Al hacerlo dió el latigazo que estimuló, despertó, energías que la muerte de Alberto Thomás había deprimido hondamente.

En segundo lugar, porque el sucesor de Thomás, Mr. Butler—que estuvo en Madrid en fecha reciente—su auxilio en la Oficina Internacional, donde cuenta con sólidas amistades, ha tenido mucho éxito en sus nuevas funciones. Ha conseguido rápidamente la confianza de los amigos de Thomás, y todo el mundo aprecia la valentía con la cual, desde el primer momento, se ha puesto a trabajar para asegurar el éxito de la Conferencia de las Cuarenta horas, sin dejarse impresionar y menos torcer en su camino por la mala voluntad manifiesta del Gobierno británico.

No cabe excesivo optimismo, porque hasta ahora se ha logrado sobre todo hacer acopio de materiales útiles para la propagación de una idea que desde luego tiene el porvenir a su favor. En el primer momento, y cuando el propio delegado gubernamental alemán se mostraba bien dispuesto, el delegado del Gobierno británico, Mr. Norman, se declara rotundamente hostil a un Convenio Internacional sobre la semana de cuarenta horas. Añadió que «no quería decir con ello que debiera mantenerse la duración actual del trabajo, sino que un Convenio de esta clase no sería probablemente ratificado, que constituiría un obstáculo a los progresos que pudieran hacerse en lo por venir, y que sólo consagraria la inutilidad de los esfuerzos de la Conferencia».

Lo lamentable es que la delegación obrera británica, contrariamente a todas las demás delegaciones obreras sin excepción alguna, pensaba por lo visto de igual manera que el portavoz del Gobierno; y que en ciertos círculos obreros ingleses se llega incluso a celebrar que el Convenio de Washington, creando la jornada de ocho horas, no haya sido ratificado aun por la Gran Bretaña. Nuevo testimonio de esa «insularidad» británica que suscita tantos obstáculos a toda acción de carácter internacional. No ha impedido, desde luego, que la jornada de ocho horas llegara a ser un lugar común en los principales países industriales. Se impedirá tampoco que la semana de cuarenta horas se vaya haciendo camino en el mundo.

Las cosas no andan mucho mejor en la Comisión de técnicos encargada de preparar la Conferencia Económica mundial de Londres. Los señores Francqui y Rist, jefes principales de delegación, se muestran optimistas, por el hecho de que mientras en la anterior reunión sólo lograron ponerse todos de acuerdo para aplazar la Conferencia, esta vez cuando menos, existe el deseo general de no demorarla «ad calendae graecas».

Pero no comparten este optimismo otros muchos delegados. He aquí las impresiones que he recogido de labios de uno de los técnicos más apreciados en la Comisión preparatoria por la lucidez de su inteligencia y su hondo conocimiento de los problemas que habrá de examinar la Conferencia mundial—si es que llega a reunirse algún día.—Hubo acuerdo, efectivamente—me dice—en las primeras sesiones porque todos se limitaron a generalidades bastante vagas. Todos aprobaron las vigorosas intervenciones del jefe de la delegación belga, M. Francqui, cuando insistió en el hecho de que la crisis mundial no podrá vencerse sin que sea previamente sanada la situación política general y resuelta la cuestión espinosa de las deudas de guerra, restablecida la estabilidad monetaria y gradualmente reducidas las trabas a la circulación de mercancías.

Ahora bien; por lo que respecta a las deudas, no son las declaraciones, voluntariamente imprecisas, del delegado norteamericano bastantes para dar siquiera la esperanza de una solución rápida. Por lo que se refiere a la estabilización monetaria, no parece, ni mucho menos, que el Gobierno británico se halle en visperas de estabilizar la libra y de volver al patrón oro. Y mientras la libra continúa fluctuando, una Conferencia Económica mundial nada decisivo podrá hacer. Por otra parte, si Ramsay MacDonald persiste en desear que esa Conferencia se reúna en breve, la mayor parte de sus ministros no opinan de la misma manera...

Obstáculos por parte de los Estados Unidos a la solución del problema de las deudas. Obstáculos por parte de Inglaterra en la cuestión de la estabilidad monetaria. Obstáculos del lado inglés también, pero asimismo por parte de Francia, en la cuestión del proteccionismo, pues el Gobierno francés no parece dispuesto a modificar sus posiciones anteriores. El último acuerdo francoalemán, por ejemplo, es francamente deplorable. No significa un esfuerzo de aproximación. Muy al contrario, es la regularización por contrato de un estado de guerra económica entre las dos naciones: el acuerdo de dos proteccionismos en mantener su desacuerdo. Ante tales obstáculos de todo género y de varia procedencia, ¿quién se atreve a mostrarse optimista para la reconstrucción de la economía y el saneamiento de la política del mundo?

EMILIO VANDERVELDE

Ex Ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica

Prohibida la reproducción.

CARA AL PORVENIR

Cien hombres, doscientos brazos parados

A la inversa de los canales de riego, en los que se aprovecha el menor caudal, la época de estiaje, para emprender labores de limpieza y preparar con destino a las necesidades del futuro, la organización social—en lo que se refiere a producción, distribución y renta—pasa ahora por esa etapa de estiaje debido precisamente a una superproducción bien ostensible. Al crecer la producción con la vuelta a la normalidad, tras de la guerra, naturalmente adviene ese período caótico, conocido por «crisis económica mundial» y estudiado ya en otras ocasiones. Recordemos, aunque solo sea, a Marx y su «El Capital»—libro III, t. XI, páginas 282-383 ed. fr. Costes—«La rapidez, mayor cada día, con que en todos los dominios de la gran industria puede aumentarse hoy la producción tiene como contrapartida la lentitud sin cesar mayor de la extensión del mercado para esta mayor cantidad de productos. Lo que la producción da en pocos meses, apenas puede absorberlo el mercado en varios años. Añádase a esto la política proteccionista, en virtud de la cual cada país industrial se cierra a los demás, en particular a Inglaterra, y aumenta artificialmente la capacidad productora indígena. Las consecuencias de esto son: superproducción crónica general, baja de los precios, disminución y aun desaparición total de los beneficios; en una palabra, la tan alabada libertad de concurrencia pierde aquí su argumento y se ve obligada a proclamar ella misma su patente y escandaloso fracaso. Esto sucede así: en cada país los grandes industriales de una rama determinada se reúnen en un cartel para reglamentar la producción».

Después de un obligado paréntesis por guerra, peste, terremotos, cualquier catástrofe, al centrarse de nuevo la actividad y producción en lo normal, sucede a la escasez la abundancia, a la carestía el hartazgo. Los brazos que fueron solícitamente requeridos para la lucha, para el remedio, y en menor término para el trabajo, una vez las circunstancias anormales desaparecen, es necesario ordenarles de nuevo para acoplar todos ellos a la organización del trabajo. A la multitud de combatientes hay que darles un puesto en la fábrica,

en el campo, en el comercio, al mismo tiempo que recoge las armas el Estado.

En estas circunstancias emocionales a cada avanza del mundo, el reajuste de la gran máquina social plantea otro grave conflicto porque a cada avance de la mecánica que representa una facilidad mayor para la lucha por la vida, se produce un nuevo conflicto y ensancha el número de los que muestran con su intrincado laberinto la faz desconcertada de nuestro tiempo. El obrero pintor, carpintero, de todos los oficios, a cuya cansada mano sucede el incansable y lijo esfuerzo de la máquina, es carne dolorida que acude primero al subsidio de paro forzoso y que sigue después un angustioso camino hacia el reajuste de su trabajo en el complejo de la producción social. No es fácil improvisar un oficio para quien, desde aprendiz, necesitó más de una decena de años de práctica para dominar el otro oficio fallido. Aparte de que cambia en absoluto la estructura del trabajo. El obrero manual despedido con su triunfo por la máquina, si quiere adaptarse a la nueva forma de trabajo, se le exige un difícil y con frecuencia imposible respingo. Respingo, sí. Tiene que alzarse de la subalterna tarea manual de dirigido, a la más alta faena intelectual de director. Tiene que domeñar a la máquina, conducirla, vencerla. Pocos son los que lo consiguen, aparte de que a pocos permite la máquina acoplarse. Todo ello conduce a un acrecentamiento de la desestimación de toda tarea manual, por fina que sea, incorporándola a viva fuerza al montón informe de todos los trabajos manuales, borrando distinciones, jerarquías y fronteras.

Y es triste, y es doloroso, y es hasta peligroso para la colectividad, porque el trabajador de «oficio», sin ser una mentalidad y en muchos casos, sin poder evolucionar hasta el dominio de la máquina, es en todo caso, y en relación a todos los trabajadores manuales, un «equilibrado», un «selecto», un «enamorado de su oficio». El carpintero, el impresor, el pintor—y antes el tejedor y otros muchos—eran en el afán de su trabajo y a pesar del ímpetu de las reivindicaciones sociales, una garantía

de tranquilidad, de perfecta adaptación al hecho social. Al perder la coyuntura de su trabajo, en el que se hallaban un poco a lo Buhda contemplándose a sí mismo, dirigen llevados por el hambre su mirada en torno. No podrán olvidar nunca su oficio y en los casos peores de inadaptación a los progresos de la técnica, obligados a tomar parte entre sus manos la pala y el pico en el trabajo inferior a que empuje el subsidio del paro, algo más peligroso que la nostalgia de su oficio les incitará a perseguir otros fines.

La gran máquina del trabajo social aparece desmontada, en estiaje. En Ginebra parece apuntar la única salida del laberinto: la semana de trabajo de cuarenta horas. Puede ser que sea una solución. Pero aun para los que discutan esta, hay algo que cae fuera de toda duda. Que esa gran máquina del trabajo social hay que reajustarla y hacer que ni una sola, ni una sola de sus piezas quede fuera. Es decir, que si dominado el todo social por la técnica, hay brazos que sobran, es preciso que se requieran y apliquen todos los cerebros. Mida la sociedad las responsabilidades que contrae cuando destaca la obra de una de sus inteligencias que con la invención de una nueva máquina desplaza del trabajo a cien hombres y no ofrece automáticamente la otra invención necesaria, imprescindible, urgentísima, de dar a esos cien hombres, doscientos brazos parados, una finalidad.

TEÓFILO ORTEGA

Política internacional La ofensiva japonesa

Iniciada la lucha desde hace algunas semanas entre China—o si se prefiere entre el mariscal Chang-Hsué-Liang que representa los intereses chinos—y el Mandchoukono con su aliado, el Japón, ha entrado en una fase decisiva; pues después del ultimatum dirigido por el gobierno mandchou al de Nankín en el cual Chang-Hsué-Liang quedaba conminado a la evacuación de la provincia de Jehol la ruptura de hostilidades era fatal e inminente.

Un verdadero plan había quedado bien trazado por el Estado Mayor del Japón y una vez iniciada la ofensiva adquirió gran amplitud y actualmente la batalla se ha generalizado, parece pero sin embargo, que las fuerzas japonesas sometidas a una resistencia demasiado tenaz, después de un éxito momentáneo, quedaron los progresos muy estancados.

Si bien lo anotamos, no es preclaramente el aspecto militar del conflicto lo que nos interesa, pues nos merecía mucha mayor atención la actitud de las potencias en el conflicto como señalaba el señor Hyman en su discurso del 24 de febrero en la S. de N., al decir que algún día habrá un reglamento internacional que regulará estos conflictos, y al entretanto, es obligación moral de las naciones, ocuparse de resolverse el conflicto.

Y ya con el propósito de intervenir en la cuestión se ha creado en la Asamblea, la Comisión Consultiva, cuya labor primordial es vigilar los acontecimientos, y tomar las decisiones que se indiquen como necesarias, pues Rusia y Norteamérica fueron invitados a sumarse al plan. ¿Será posible lograr esa colaboración?

Desde luego la última nota enviada por Stimson, indica su voluntad de cooperar a la pacificación y frenar las ambiciones japonesas; más ello tiene el reverso de la medalla en Inglaterra, donde el gobierno mantiene los contratos en curso, y es lamentable tal concesión, que autoriza la prosecución en la fabricación de armamentos.

Dos maneras pueden existir para limitar la acción de una nación que son; cortar los créditos, y suprimir el tráfico de material de guerra y municiones, esto, a falta de un acuerdo sobre cualquier procedimiento internacional, cuya severidad permita hallar la forma de no prolongar las hostilidades durante largo tiempo, lo cual podría hoy prestar grandes servicios; pero tal vez la gravedad de la situación asiática, permita realizar una entente que se hace de cada día más necesaria, para no tener que depender de los gestos de Rusia y Norteamérica exclusivamente.

N. B.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

Es probable que las elecciones alemanas tengan repercusiones en la situación interior de Austria.

NUESTROS COLABORADORES

El interés frente a la verdad

Es realmente singular, por lo injusto y por lo absurdo, el anatema que en algunas esferas literarias, y no literarias, de España se lanza en la hora presente contra los economistas. Ahora resulta que hasta la culpa de la depresión que el mundo sufre es de los economistas. Los economistas se han equivocado y deben dejar paso a otros hombres geniales que inventen lo que hace falta sin saber una palabra de lo que tratan.

¿De donde brotará semejante simpleza que viene circulando en España desde hace un tiempo que las tertulias de café, las cantinas sindicales y más de cuatro artículos de Prensa? ¿Nacerá acaso de esa imprecable hostilidad hacia la inteligencia que algunos eximios pensadores españoles han advertido en el fondo de la raza? Otra explicación sería difícil que tuviera fuerza persuasiva pues no sé de ningún país en el que las riendas de los negocios nacionales ni los de los particulares las hayan llevado jamás los economistas, ni se les haya hecho caso alguno a estos teóricos como no hayan coincidido alguna vez sus ideas con las conveniencias de la clase política o social imperante. Es ahora cuando a un hombre de la talla intelectual y del saber de John Maynard Keynes le empezian a dedicar respetuosa atención los políticos y financieros de Inglaterra. Cuando Lloyd George se lo llevó de técnico a Versailles para preparar el famoso tratado de paz, que es una de las principales causas de la catástrofe económica actual, y escuchó de Keynes la profecía de las consecuencias que aquella política iba a acarrear, lo alejó como si estuviera atacado de vanidad. Tampoco se quiso oír a ningún economista, sino a elementos y altos funcionarios de Gobiernos—a los que suele llamarse «expertos»—para la generalidad de las reformas monetarias recientes; y mucho menos para la política comercial o para la racionalización de las industrias particulares o para los desaguisados que los Sindicatos obreros han ido produciendo en todas partes. ¿A qué viene entonces imputar a los economistas las culpas de los políticos, de los hombres de negocios y de los directores de la masa obrera?

El economista objetivo se encuentra en una difícilísima situación para influir ni con su consejo ni con sus previsiones. En la lucha de clases que forma la atmósfera social de nuestro tiempo, a ninguno de los dos bandos contendientes importa más que su peculiar interés; a ninguno de ellos importa la verdad. Si el economista dice que la política sindical está destruyendo la producción sin tener sistema práctico para restaurarla, se le acusa de estar entregado al capitalismo; y si afirma que el capital ha perdido su situación de privilegio en la política y en la sociedad y que debe disponerse a aceptar fórmulas que hagan posible la paz industrial, se le supone víctima de la intoxicación socialista. No hay beligerancia para un espíritu superior de razonamiento y serenidad. Los unos marchan frenéticos hacia una ficticia tierra de promisión a la que creen estar a punto de llegar; los otros no se resignan a compartir el mando ni a declinar un disfrute opíparo de la vida material.

No es extraño, pues que a un economista español no se le entienda cuando hace observaciones al proyecto de jornada semanal de cuarenta horas. Y no es que sus argumentos sean complicados. Se le dice que es causa fundamental del paro forzoso la mecanización del trabajo en los años últimos, y que la manera de suprimir el paro consiste en acortar la jornada en la medida en que ha aumentado la productividad de la mano de obra, y responde que no es cierto que la mecanización del trabajo haya sido factor primordial de la crisis en ninguna parte y ni primordial ni de consideración en España; y que, en consecuencia, si se reduce la jornada en España y se mantienen los actuales salarios, se elevarán los costes de producción irremisiblemente, se encarecerán las cosas y nuestros precios no podrán hacer frente a los de un país iniciador de la campaña pro reducción de jornada, como Italia, donde por lo visto ha aumentado el rendimiento del trabajo.

La tendencia internacionalista, que bien orientada puede hacer a la Humanidad tantos favores legislando normalmente sobre la producción, está llamada a producir lamentables

perturbaciones. Cuando se propone con carácter internacional, por ejemplo, que la jornada de trabajo en las minas de carbón sea de siete o de seis o de cinco horas, lo lógico sería que al propio tiempo se legislara que los filones de carbón de todas las minas del mundo fueran de tal dureza y espesor que permitiera el empleo de los mismos medios mecánicos, y que los obreros de todas partes fuesen igualmente diestros y esforzados, y los capitalistas contasen con similares aptitudes de empresa y parecidos recursos administrativos y financieros. Pero pretenden que unas mismas condiciones de trabajo rijan en países donde las minas son ricas, y en países donde las minas son pobres; en países donde la mano de obra es disciplinada, intensa y experta, y en países donde no lo es; en países de empresarios audaces, bien organizados y con facilidades para disponer de capital, y en países de capitalismo modesto y deficiente, es como cortar un mismo traje para distintas personas de volúmenes y tallas diferentes.

La justicia y la moral son postulados universales. Ciertamente. Y lo es también el ideal de mejorar a la clase trabajadora y de hacer a los hombres en general felices. Las condiciones concretas de la producción no pueden ser universales desde el momento en que dependen de los recursos naturales, del estado de la técnica, de las reservas de capital y de la tónica social de cada país. Y si nos empeñamos en imponer con carácter internacional algunas de ellas, es a costa de que tengamos que estar alimentando artificialmente su industria los consumidores de algunas naciones y de que estas se vean obligadas a aislarse con barreras arancelarias de la concurrencia de otras naciones.

Más, aparte de todo, hablar de reducir el trabajo, como solución de cualquier problema, en los actuales instantes en que el proletariado, con una visión equivocada de la vida, acaricia ante todo la risueña idea de compartir la llamada comodidad burguesa, y se corre el peligro de no poder luego volver a disciplinarlo más que con el brutal despotismo de la Rusia comunista, es un desacierto. Los problemas de descaño no hay que plantearlos en épocas de penuria, sino en períodos de abundancia.

Luis OLARIAGA

(Prohibida la reproducción.)

Aforismos

Para consolarse de la ausencia de las cosas que no llegamos a alcanzar, debiera bastarnos el considerar euan poco nos satisfacen las que logramos.—Las halagueñas perspectivas que dibuja la esperanza son siempre engañosas, si no es todo, cuando menos, en gran parte.

El valor es una virtud en el ánimo del bueno, y una cualidad funesta en el malvado. En él lo bueno se vuelve malo, asimilándose a su espíritu.

El epitafio de un sepulcro no es más que la última ostentación del orgullo y la vanidad, que el hombre coloca en el último confin de la vida. Su presunción ya no puede ir más allá, porque para ante esa misteriosa puerta todo lo humano. Solo dos cosas pueden salvar sus umbrales, y esto muestra que son divinas: el pensamiento y el amor.

La reproducción, tal como en muchos obra, rodeada de las peores coadiciones, viene a ser la facultad más funesta de nuestra especie, y la causa ocasional de casi todos los males que la afligen.

El que ejerce la superioridad de un alto puesto, o la influencia debida a la protección, tiene que emerse más aún que los otros en ser justo y moderado, pues tiene en acecho la envidia. No hay que olvidar que las situaciones cambian, la superioridad desaparece, y el que un día abusó puede hallarse abatido e indefenso ante los odios, que a todo sobreviven.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

INFORMACION LOCAL

Gobierno civil

Sin noticias de interés. Los empleados. Visitas

Al visitar ayer mañana al Gobernador nos manifestó que no tenía noticias de interés para la prensa.

Dijo también, el señor Ciges Aparicio que parte del día del domingo lo dedicó a excursiones que le encantaron, haciendo un elogio de lo que vió que le induce a considerar muy justa la fama de bella y apacible que goza Mallorca y de que sea preferida por el turismo mundial.

Así que se lo permitan los asuntos de este Gobierno Civil visitará varios pueblos para conocer su estado de progreso, higiene y cultura.

Ayer el Gobernador recibió a los empleados del Gobierno civil los cuales le fueron presentados por el Secretario señor Martínez Sevilla.

La primera autoridad civil saluda con frases de consideración y estima agradeciéndolas, en nombre de todos, el Secretario.

Continúa el señor Ciges Aparicio recibiendo visitas de cumplido habiendo estado en su despacho:

El Cónsul de Chile don José Casasnovas; director del Instituto don Sebastián Font; Alcalde de Lluçmanor; general retirado don Emilio Pou; Alcalde y Secretario del Ayuntamiento de las Salinas; Presidente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, don Juan Marqués y Luigi; Teniente de Alcalde don Lamberto Juncosa y don Francisco de Sales Aguiló; Administrador de Correos don Antonio Riera; Ingeniero Jefe de Obras Públicas, señor Manrique de Lara; Inspector veterinario, don Juan Jaume; Alcalde y Secretario del Ayuntamiento de Santa María; presidente de la Cámara de Comercio, don José Casasnovas; Presidente de la Audiencia, don Anselmo Gil de Tejada; Comandante Militar, don Luis García Ruiz; Administrador de Aduanas; los Comandantes de los Submarinos C-2 y C-4; don Manuel Nieto de la Arena; Delegado Jefe de Telégrafos y el oficial Mecánico y secretario de Telégrafos don Rafael Pomar.

dueño, depositada convenientemente en el foso del Castillo.

Despedida y gratitud

Ha estado en el despacho de la Alcaldía el artista don Félix de Pomés, acompañado del funcionario de Telégrafos señor Pomar, para significar al señor Tomás Rentería el testimonio de su gratitud, por las facilidades concedidas por la Alcaldía a las huésped de la U. F. A. durante el rodaje de una película en los alrededores de esta Ciudad, y al propio tiempo despedirse de él.

La sesión de mañana

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Ayuntamiento a las 6 y media de la tarde del miércoles día 8, en segunda convocatoria:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.

Extractos de los acuerdos de las sesiones del mes de Febrero.

Oficio sobre los Juegos Florales, interesando un premio en metálico.

Instancia de la Sociedad de Obreros y Empleados Municipales, sobre varios extremos.

Idem. Sociedad de Obreros Jardineros y sus similares, id. id. id.

Arbitrios.—Dictamen sobre concesión de depósitos de vajillería.

Instancia de los fabricantes de anisados y licores.

Obras.—Permisos para obras particulares.

Suministro y colocación de bordillo para aceras.

Agua.—Certificado a buena cuenta, de las obras del Depósito.

Idem id. id. de las obras de la tubería forzada.

Gobierno y Polleta.—Dictamen referente a permisos para situar autos del servicio público urbano.

Ensanche.—Permisos para obras.

Suministro de bordillo y construcción de aceras.

Justiprecio de parcelas.

Empalmes de tubería de aguas.

Estadística.—Adquisición de un mueble archivador de acero.

Instalaciones Sanitarias

Bañeras, Waters, Bidets etc. Precios increíbles

CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

Teniente general don Ricardo Burguete, Presidente del Comité Central de la Cruz Roja Española.

Se encuentra restablecido de la dolencia que le aquejaba, habiendo asistido ayer a su despacho oficial, el Delegado de Hacienda de esta provincia don Herminio Aroca.

Repuesto de su dolencia, se ha dedicado a sus habituales quehaceres, nuestro amigo el doctor don Antonio Alorda.

Con un robusto niño ha visto aumentado su hogar, nuestro amigo, el Corredor Oficial de Comercio, don Juan Ballester.

Madre y recién nacido siguen en buen estado.

Se halla completamente restablecido de la enfermedad que le obligó a guardar cama varios días, nuestro distinguido amigo el Contra-Almirante de la Armada retirado don Mariano Sbert y Canals.

El hogar del industrial don Andrés Buades se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso y robusto hijo.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en buen estado.

En la Audiencia provincial ha prestado la promesa para el ejercicio del cargo de Abogado, el joven don Bartolomé Company Veiret.

En Junta general celebrada por la Compañía del Ferrocarril de Sóller y a la que asistió el Inspector de Ferrocarriles don Luis Sarraiz, se acordó crear una nueva plaza de inspector, intermedia entre la de director gerente y la de jefe de Estación, cuyo cargo cuidará de la inspección de las estaciones y del movimiento. Para desempeñar dicho cargo fué nombrado el ex-cajero de la Compañía don Ramón Fullana Frau.

El domingo marchó a Valencia, acompañado de su esposa, el doctor Peña, después de unos días de permanencia en esta isla.

Para Barcelona ha salido el Oficial de Correos don Ubaldo Lloret.

Anoche salió para Barcelona y Madrid nuestro amigo el propietario don Gabriel Riera.

Ha regresado de Madrid nuestro amigo el Diputado a Cortes y Abogado don Luis Alemany.

Se encuentra en esta isla, donde piensa pasar una temporada, el príncipe alemán Lowenstein.

Ha marchado a Valencia el director cinematográfico Mr. Serge de Poligny.

Con él marcharon la mayoría de artistas que han filmado una película de la U. F. A.

Guarda cama ligeramente enfermo, nuestro amigo el médico don Juan Muntaner.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Ayer mañana llegaron de Alicante don Ramón García, don Enrique Ferrí y don Vicente Berenguer.

De Ibiza vinieron don José y don Juan García.

Anoche salió para Barcelona el Jefe de Negociado de Telégrafos don Miguel Aleñar.

También salieron para Barcelona don José Sabadell, don Juan Munne, don Basilio Vila, don Félix Pomés, don Juan Garau, don Higinio Sicart y don José Tarrés.

La Filadora

Inmenso surtido en artículos para 1.ª COMUNION y SEMANA SANTA

TEATRALES

Principal

El domingo se registraron en nuestro primer coliseo tres grandes llenos, quedándose mucha gente sin poder entrar en el local, prueba evidente del éxito sin precedentes obtenido por la opereta cumbre de la Ufa «El Congreso se divierte».

Una vez más el público se admiró ante la soberbia presentación del film, deleitándose con la encantadora labor de Lillian Harvey y Henry Garat y con la graciosísima y sugestiva trama que forma el guión de tan deliciosa cinta.

Para hoy y mañana se anuncian las últimas proyecciones de «El Congreso se divierte» (La película de los cuatro millones de marcos oro).

Lírico

La Compañía de Ricardo Calvo nos dió ayer a conocer el drama de don Jacinto Benavente «Santa Rusia», obra estrenada en Madrid en la presente temporada y que constituyó un señalado acontecimiento teatral.



D. Gabriel Bonnin Pomar

Ha fallecido a los 71 años

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidas esposa Doña Catalina, hijas Doña María y Doña Anita hijos políticos Don José Cortés, del Comercio, y Don Onofre Fuster, Oficial de Telégrafos y demás parientes, Ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al Rosario que tendrá lugar a las diez y media y el funeral a las once en la Iglesia de Santa Eulalia y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Rubí, 21.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

No se invita particularmente.

Nuestro público acudió anoche al teatro concierta expectación por conocer la nueva producción del insigne actor de «La malquerida», sugestionado por la firma y por el título de la obra; pero sería faltar a la verdad si digéramos que salió satisfecho del teatro.

«Santa Rusia» consta de un prólogo y cinco actos breves, que, a decir verdad, no cansan al espectador, pero tampoco llegan a conmovirle. Sin embargo fué escuchada la obra con el respeto a que es acreedor el autor y aplaudida constantemente al final de cada acto.

Ricardo Calvo recitó admirablemente el prólogo, siendo calurosamente aplaudido.

Los restantes intérpretes estuvieron también muy acertados.

Balear

Todos los primores, toda la comicidad, todo el amor romántico subrayado y alentado por finas y deliciosas melodías que preside el cadencioso vals, de la opereta vienesa, se hallan, con el realce de una escena brillante y bella, en la película «Erase una vez un Vals», exclusiva de Febrer y Blay, la cual, si embelesa al público grácilmente y excita de continuo su hilaridad, más le subyuga aún presentándole a la gentil y simpatiquísima rubia Marta Eggerh, a cuya aparición sigue una estela de agrado y de halagadoras promesas; otra joven y linda muñeca de rostro ingénuo y lleno de amable expresión, y voz delicada, que conquistará, de fijo, al público.

«Erase una vez un Vals», tiene como primeros valores a Marta Eggerh y la música de Franz Legar, el famoso compositor en el género, el cual enriquece la película con los números de su bella partitura, juguetea en pasajes cómicos como el breve y entonadísimo cuarteto del «fiacre» bajo la lluvia: sentimental, dulce e inspirada como en el vals que da el título a la opereta, y alada y propia en todas las demás canciones y danzas, completan esos valores la comicidad que salpica toda la acción con travesuras y lances de buena ley, casi siempre a cargo de una doble pareja de enamorados que pierden la cabeza, y la excelente presentación.

Para hoy martes se anuncian las últimas exhibiciones de «Erase una vez un Vals», debido a que mañana tiene que ser embarcada sin falta para Barcelona.

En las sesiones de mañana se proyectará por único día la formidable realización de Fritz Lang «M» («Un asesino entre nosotros») el film más discutido y celebrado de la anterior temporada.

«Born»

Para hoy y mañana anuncia este cine las últimas proyecciones de la magnífica película hablada en español titulada «Esta es la noche»

Un espectáculo nuevo que a través de una técnica de última hora, nos conduce a una interrumpida serie de carcajadas de momentos emocionantes de canciones encantadoras...

Las más hermosas mujeres—Lily Damita y Thelma Todd—los más divertidos actores—Roland Young y Charlie Ruggiers—en un cocktail fragante y picaresco de risas, canciones y amorous, la más linda música y las más curiosas aventuras nocturnas.

Moderno

El estreno en este salón de la notable producción de la Paramount cantada y hablada en español «Luces de Buenos Aires» congregó numerosa concurrencia en todas las sesiones celebradas, que aplaudió a Carlitos Gardel al cantar sus famosos tangos con tanto sentimiento.

Georges Bancroft también fué muy aplaudido en la interpretación de «Reportaje sensacional»

Rialto James Cagney, el apuesto galán de la Warner Bros, triunfó nuevamente ayer en el estreno de su más reciente producción «Avidez de tragedia» película emocionante por la interesante carrera de autos y aplaudida por la feliz interpretación de los artistas que secundan a Cagney, actor que rápidamente se ha conquistado un nombre prestigioso en el cinematógrafo.

De complemento se estrenaron «Asesinato sinfónico», «Relámpago deportivo», «Amor por correspondencia» y un interesante «Cineac»

Fu-Manchú «El doctor Demonio»

Está justificada la expectación y los comentarios que ha provocado el anuncio del contrato, por parte de la empresa del Teatro Principal del famoso chino Fu-Manchú, quien presentará en este favorito coliseo un artista de gran renombre.

Hoy podemos anunciar que este mandarín chino Fu-Manchú ofrecerá pocas representaciones de su creación titulada «La Revista de los Misterios» debutando el viernes por la noche.

Auguramos, teniendo en cuenta el interés despertado y los antecedentes que de sus méritos obran en nuestro poder, el más grande de los éxitos a este artista.

Bidets

Casa Buades

Pl. Cort, 32 Tel. 2140
entre Casas Singer y Tous

DE HACIENDA

Libramientos al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago, el día 7 de marzo los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes:

- Julián Salóm.
- José Enriquez de Navarra.
- Antonio Fernández.
- Admón Pral. Correos.
- Jefe Telégrafos.
- Antonio Ascaso.
- Casa Beneficencia de Palma.
- Fidel Lladó.
- José Buades.
- Antonio Aguiló.
- Gabriel Martorell.
- Andrés Morey.
- Juan Bestard Gía.
- Guillermo Cererol.
- Escolástico Cubí.
- Juan Martorell.
- José Lazo Pulido.
- Julio Inojés.
- Juan Cerdó.
- Raimundo Moragues.
- Pablo Riera.
- Jefe Vigilancia.
- Juan Durich.
- Jefe de Seguridad.
- Nicolás Saggese.
- Lorenzo Clar.

AUDIENCIA

Señalamiento

Para esta mañana, a las once, está señalada la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Bartolomé Garriga Borrás y Juan Castell Bautista acusados de hurto.

Representará al Ministerio público el teniente fiscal señor Olabarrieta. Los procesados estarán defendidos por el abogado don José Quiñones y representados por el procurador señor Terrasa.

Promesa

Ante la Sala de gobierno de esta Audiencia y con la solemnidad acostumbrada, ha prestado la promesa

prevenida para ejercer el cargo de Abogado el distinguido joven don Bartolomé Company Veiret.

¡Solteras no os descuidéis!



Ello es que las viudas saben arreglarse mejor para agrandar. La experiencia las enseñó a no descuidarse en detalles que acusan el gusto más refinado. Por ejemplo: la que es rubia, se cuida el pelo más que nunca con Camomila Intea, maravillosa esencia de manzanilla que lo conserva siempre con un rubio encantador, cuyo tono igualado, natural y con preciosos reflejos leonados, hacen al rostro más irresistible. La que además se da en la cara Jugo de Loto en tono natural, presenta un cutis nítido, mate y tan ideal, que la soltera que se descuida se queda sin novio. Aproveche usted el ejemplo pero no admita imitaciones: pida Camomila y Jugo de Loto marca INTEA; son los justamente acreditados por sus resultados magníficos.

Oposiciones Hacienda

Convocadas (más de 100 plazas) para el CUERPO DE AUXILIARES DE CONTABILIDAD DEL ESTADO. Exámenes 1.º de Septiembre.

Inmediata convocatoria para AUXILIARES ADMINISTRATIVOS (300 plazas)

En ambas convocatorias se admiten señoritas. Edad desde los 16 años

Preparación a cargo de Don Bernardo Nadal, jefe de Negociado del Cuerpo Pericial de Contabilidad y D. Pedro Garau, profesor auxiliar de la Escuela de Comercio.

S. Cayetano, 8
COLEGIO RAMON LLULL
Teléfono, 1218



RESFRIADOS

El dolor de cabeza, la congestión del aparato respiratorio y el lagrimeo, se curan rápidamente con

ALGODON FORMAN

Precio: UNA peseta

Material para Hoteles, Cafés, Restaurantes

La Feria de París (Frente Diputación)

Para bañeras

Casa Buades

Pl. Cort, 32 Tel. 2140
entre Casas Singer y Tous

Municipales

Aclaración

El Teniente de alcalde señor Ferrerjans, Presidente de la Comisión de Obras, con referencia a un suelto publicado en el diario «La Última Hora» acerca de la demolición de unos barracones en la plaza del Progreso, desea hacer constar que dicha demolición, fué acordada por la Comisión de obras, y encargado de realizar todos los trámites, llevándolos a feliz término, el Vocal de dicha comisión señor Juncosa Iglesias.

El riego en el Ensanche

El Presidente de la Comisión de Ensanche señor Aguiló, ha dispuesto, de acuerdo con el Presidente de la Comisión de Sanidad señor Darder, que hoy dé comienzo el riego de las calles del Ensanche de esta Ciudad.

Hallazgo

El Alcalde ha recibido un oficio del Conserje del Parque de Bellver, don Miguel Bordoy, notificándole que ha sido hallada en aquel Parque, una oveja extraviada, la que está a disposición de quién acredite ser su



La tertulia del café es animada, no acaba nunca... hasta en la calle siguen las discusiones... y cuando el primero se da cuenta de que hace fresco, por lo general ya está incubando un resfriado. No olvide que la ASPIRINA corta rápida y radicalmente cualquier resfriado.



Aspirina

SUCESOS

Grave accidente

Un hombre arrollado por el tren fallece poco después

Según comunica la Guardia civil del puesto de Campos al Gobernador a las 13 horas del día 5, tuvo noticia de que el tren descendente número 73 de la línea Palma a Santanero 73 de la línea Palma a Santanero había arrollado a un hombre en las inmediaciones del kilómetro 16, las inmediaciones del kilómetro 16, donde fue recogido y trasladado a la estación de la referida villa herido de consideración.

De las gestiones practicadas resultó que el vecino de Campos, Damián Tarrasa Lladó, «Sacots», de 60 años, casado, con domicilio en el «Serral», había permanecido toda la mañana en el pueblo en estado de embriaguez.

A las doce emprendió la marcha hacia su casa por la vía férrea y como quiera que en el punto que coincidieron con el tren hay una pendiente pronunciada no hubo tiempo de parar el convoy ni el atinó a separarse, y a pesar de las llamadas que se hicieron para evitar el accidente ocurrió lo que no podía por menos de ocurrir, resultó el Ferrá arrollado y arrastado.

Presentaba tres heridas contusas en la región parietal izquierda y otra en la oreja del mismo lado e intensa conmoción cerebral. Su estado era grave.

El herido fué conducido al domicilio de uno de sus hijos donde falleció a las 17 horas.

El Juzgado Municipal instruyó diligencias.

Niño mordido por un perro

Un perro mordió al niño Bartolomé Bonet, de 10 años, con domicilio en la calle de la Industria, 48, produciéndole una herida contusa en la ceja derecha, de la que fué auxiliado en la casa de socorro.

Caidas

Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la casa de socorro:

Miguel Goñalons, de 34 años, que se produjo heridas contusas en la mano izquierda.

—Magdalena Ripoll, de 62 años, habitante en la calle del Sindicato, 1, a quien se apreció una herida contusa en la región occipital.

—Ángeles Bermejo, de 40 años, habitante en la calle de la Birretería, 15, que se fracturó la rótula izquierda.

—Manuel March, de 8 años, domiciliado en la plaza de San Jerónimo, 13, que se produjo una herida contusa en la región temporal derecha.

Aparatos de Radio

CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

LOS FUNCIONARIOS DE ADMINISTRACION LOCAL

Una Asamblea extraordinaria

En el domicilio de la Unión de Municipios se ha celebrado la asamblea extraordinaria de delegaciones de funcionarios de la Administración local de España que fué convocada por el Colegio Central del Secretariado local al objeto de coordinar las gestiones en solicitud de mejoras.

Han enviado delegación directa 33 colegios de Secretarios, 6 de Interventores y Depositarios, la Federación de funcionarios municipales, la Federación de empleados y obreros municipales y la Unión de Dependientes municipales y las asociaciones de Madrid y Valencias. Han estado representados el resto de los Colegios y todas las secciones de las tres federaciones citadas que suman más de cincuenta mil federados.

El Colegio Central se reunió en sesión previa, acordando entregar la dirección y organización definitiva de los debates a la propia asamblea y también no formar parte del Comité de enlace que se nombrará por su carácter de entidad oficial.

Se designó una Mesa con representantes de todas las secciones representadas que presidió el delegado valenciano don Rafael Molina.

Los distintos sectores de funcionarios se reunieron separadamente por especialidades formulando sus aspiraciones concretas que fueron discutidas y aprobadas definitivamente en sesiones plenas.

Finalmente quedó nombrado por unanimidad el Comité de enlace en la siguiente forma:

Presidente: Don Miguel Armentia.

Por los Secretarios: Don Amadeo Cuenca.

Por los Interventores: Don Rafael R. Moñino.

Por los Depositarios: Don Francisco Diaz Villar.

Por la Federación de funcionarios provinciales, don José Gallarza.

Por la Federación de Empleados y Obreros municipales, don Pedro de Górgolas.

Por la Unión de Dependientes municipales, don Antonio Septiem.

Suplentes: Don Vicente Alvarez Santolino, don Fidenciano Trujillo, don Francisco García Astigarraga, don Rafael Brun, don Victorino Bragado y don Francisco Rebassa.

Actuará de Secretario el señor Górgolas y el Comité Ejecutivo lo compondrán los señores Armentia, Górgolas, Septiem y Gallarza.

El Comité de enlace comenzará seguidamente una labor de propaganda de las aspiraciones de los funcionarios de administración local.

Las sesiones se han celebrado con gran concurrencia y entusiasmo, habiendo conseguido la coincidencia en los puntos fundamentales de la gestión a realizar.

Bases aprobadas en Madrid en 25 de Febrero de 1933 por la Asamblea de Delegaciones de las organizaciones de empleados y obreros de la Administración Local y Provincial para la constitución de un Comité de enlace de las propias organizaciones.

Primera.—La Asamblea declara constituido un Comité de enlace de las Asociaciones de funcionarios y obreros de la Administración local, que con el carácter de organismo apoderado y delegado de las propias Asociaciones de la clase, tendrá la misión inmediata de propugnar la consecuencia y efectividad por un procedimiento de gestión cerca de los Poderes Públicos de las comunes aspiraciones profesionales que con significación fundamental han sido fijadas por las distintas Secciones de la Asamblea.

Para este cometido de gestión se señala un período de actuación al Comité que terminará con la apertura de la II Asamblea de Delegaciones que el propio órgano de enlace convocará cuando estime conveniente.

Segunda.—Al Comité de Enlace se encomienda una campaña de propaganda y difusión de los problemas de la clase conjugados con los generales de Ayuntamientos y Diputaciones en los distintos sectores nacionales de opinión y de acercamiento con tacto y solidaridad con todas las representaciones del funcionariado y obrerismo de la Administración local, así como de aquellas organizaciones que con exclusivo carácter profesional tengan relación con la Administración local.

Tercera.—Constituido el comité de enlace se estima este plenamente facultado dentro del mandato que le ha sido conferido, sin precisar ratificación alguna y todo ello sin perjuicio de poder requerir ayuda de asistencia para dirigir y encauzar hasta la consecución de la gestión que le ha sido conferida el logro de las aspiraciones de la clase.

Cuarta.—Separadamente de los fines estatuidos para el órgano de enlace, la asamblea señala al mismo la realización de estudios, trabajos y colaboraciones para la creación de un montepío Nacional con otras Instituciones de asistencia, socorro o fomento y propulsión de escuelas de funcionarios y todo género de publicaciones municipales y provinciales y de perfeccionamiento profesional.

Quinta.—Los gastos personales de cada delegado para la asistencia a las reuniones del comité de enlace se sufragarán por la organización que representen.

Para los gastos generales y de propaganda del comité de enlace se dotará al mismo por las organizaciones de los medios económicos necesarios para lo que el propio comité formulará el presupuesto de esta clase de gastos y señalará la forma en que se contribuirá por las entidades representadas.

MILITARES

El reemplazo de 1932

En virtud de la circular que publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» sobre destinos a Cuerpos de los individuos pertenecientes

DEPURATIVO RICHELET

O LA CURA

DE LA RECTIFICACION SANGUINEA

En algunos países se simboliza este tratamiento maravilloso con una mujer abnegada salvando al ser humano de la muerte causada por vicios de la sangre.

Su fama es universal porque millares de familias deben la felicidad a su poder curativo en muchos casos de cronicidad, donde no se había conseguido nada con otros tratamientos.

Las indicaciones del Depurativo Richelet son

Enfermedades de la piel: eczemas, psoriasis, acnés, forúnculos, sicosis de la barba, herpes, males del cuero cabelludo, etc., etc., para las cuales sólo la pujante energía depuradora del Depurativo Richelet es capaz de hacerlas desaparecer para siempre.

Males del artritismo: Reuma, gota, dolores renales, en las articulaciones y en las vísceras.

Varices, flebitis, incluso cuando han degenerado en úlceras o ligas supuratorias.

Trastornos de la circulación, causantes de tantos males en la mujer al entrar en la menopausia.

Arterio-esclerosis, esa temible degeneración, con sus amenazadoras complicaciones en el costado, los riñones, el corazón y el cerebro.

Pues bien; todas esas miserias que perduran por tener la sangre impura, son dominadas por la mayor facilidad por el Depurativo Richelet, el más poderoso y completo purificador de la sangre inventado por la ciencia moderna. Por eso ha llegado por sí sólo a ocupar el primer lugar en el mundo, como tratamiento de radical eficacia que no defrauda nunca las esperanzas del enfermo, lo cual queda demostrado en los millares de testimonios que podemos enseñar al público, semejantes a los que siguen:

NUEVAS CURACIONES

El reumatismo desaparece

Certifico que atacado de reumatismo doloroso y habiendo hecho uso del Depurativo Richelet, estoy hoy completamente liberado de ese mal. Desde el primer trasco he notado una mejora sensible seguida de un bienestar general el cual nunca había experimentado.

M. DESIRE LEMOINE

Martincourt (Meusse) Francia

Sufria eczema e insoportables picores

Estaba atacada de eczema y de crueles picores que me tenían desesperada. Hoy tengo la alegría de comunicarle que todos esos males no son más que un desagradable recuerdo. Dos curaciones con Depurativo Richelet, ayudadas exteriormente con el eficaz Jabón Richelet, han sido suficientes para librarme totalmente de mis males.

Mme. VELIVE POPEGUEN.

Lamiquelux (Morbihan) Francia.

Úlcera varicosa desaparecida

Después de dos meses de sufrimiento con una úlcera varicosa en la espinilla, y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado y marchando cada vez peor, el Médico me recetó el Richelet y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malcatar y estoy mejorado notablemente.

En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás, creo un deber el recomendarlo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado

ROGELIA M. DB ROMANO

Cascante (Navarra) España

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.—San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

al reemplazo de 1932 y agregados al mismo corresponden a Baleares.

En Infantería: Regimiento número 28, 125 y al Regimiento número 39, 125.

Artillería: Regimiento Mixto número 1, 30 y al Regimiento de Costa número 4, 50.

Ingenieros: Grupo Mixto número 1, 15 y al Grupo Mixto número 2, 15.

Intendencia, 8.

Sanidad, 8.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53 - Teléfono, 2423

Exposición Perfumes MYRURGIA

POLITICA

Mitín de protesta

Anteayer por la tarde se celebró, en el local del Círculo Tradicionalista, un mitín de protesta contra el proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

Hablaron en dicho acto, el Presidente del citado Círculo don José Quint Zaforteza; el Secretario don José Cladera; don Luis Soler; por la Juventud Tradicionalista obrera; el concejal don Gabriel Cortés; el propagandista católico, don Antonio Villalonga y el Presidente de la Asociación de Padres de Familia don José Ramis de Ayreñor.

Los oradores, que fueron muy aplaudidos, combatieron duramente el citado proyecto y defendieron la actuación de las órdenes religiosas.

Los republicanos Radicales de Lluçmayor a su Jefe

El Centro Republicano Radical de Lluçmayor secundando la idea lanzada por un grupo de republicanos de Madrid de rendir un homenaje el día 4 de marzo, al gran republicano don Alejandro Lerroux con motivo de su 70 aniversario, acordó en su última junta adherirse a dicho acto, por cuyo motivo han sido enviadas 250 tarjetas en las que figuran impresos los tres postulados de su último discurso, habiendo sido firmadas por socios y simpatizantes con el ideario del Partido Radical.

Además han sido enviadas 55 pesetas importe de una suscripción para ayudar a cubrir los gastos del reparto de bonos de ropas y alimentos a los pobres de Madrid con motivo de dicho homenaje, cuya cantidad ha sido remitida a don Antonio Marsá de la junta organizadora.

También por dicho motivo ha sido cursado el siguiente telegrama: Alejandro Lerroux.

O'Donnell, 4—Madrid.

Republicanos radicales Lluçmayor adhiérense «Jornada Radical» homenaje insigne Jefe. Esperan por muchos años poder celebrar su cumpleaños en una era de Libertad y Justicia.

Por el Centro—Roca, presidente—Mut, secretario.

NO DEJE DE VER HOY Y MAÑANA POR ULTIMA VEZ EN BORN EN ESPAÑOL

ESTA ES LA NOCHE

Pasa por la pantalla con el picaresco diseñado de lo que solo aspira a hacernos reír, y lo consigue desde el principio hasta el final

POR

Lily Damita y Charlie Rugglers

JUEVES: EXITO FULMINANTE

DOLORES DEL RIO

La eximia estrella admirada del mundo entero En su más formidable creación

EL AVE DEL PARAISO

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

AVIDEZ DE TRAGEDIA - James Cagney

Asesinato Sinfónico :: Relámpago Deportivo Amor por Correspondencia - Cineac

Jueves próximo: Janet Gaynor y Charles Farrell en TERESITA

Moderno

Hoy y todos los días a las 3 y media

Luces de Buenos Aires

cantada y hablada en Español - CARLOS GARDEL

REPORTAJE SENSACIONAL

George Bancroft

SERVICIO TELEGRAFICO

ANTE LAS ELECCIONES...

DISCURSOS POLITICOS

Indalecio Prieto

Madrid 6 a las 16.—En el Cine de la Prensa dió ayer, a mediodía, una conferencia el ministro de Obras públicas don Indalecio Prieto sobre la adquisición de una rotativa para «El Socialista».

Concurrieron Bestero, Largo Caballero, Bujeda y otros diputados del partido.

Prieto comienza evocando sus principios, de chico, como empleado de cierre en el semanario «La lucha de clases».

Recuerda la actitud del partido socialista contra las guerras coloniales y luego la aportación de la U. G. T. y el partido socialista al movimiento revolucionario del año 31.

Dice que hoy que se encuentra en pleno cumplimiento de compromisos, un sector republicano les cierra el paso, por entender que causan daño a la economía del país y perturban la marcha de la democracia española.

Nosotros no fuimos al movimiento republicano para cambiar el rótulo; fuimos para cambiar fundamentalmente los métodos de la vida política española, por eso buscamos en la República un perfil izquierdista, mientras que la unión fué para derrocar a la monarquía; no nos importó aliarnos con elementos coincidentes; pero el primer desgarrón del bloque fué al votarse el artículo 26 de la Constitución, que se refiere a las congregaciones, en que se separaron del Gobierno dos personalidades y las Cortes, por mayoría, imprimieron a la República un rumbo distinto al que aquellos querían seguir.

Dice que en la historia parlamentaria no se recuerda obstrucción parecida a la actual contra toda obra del Parlamento.

Antes se obstruía contra determinado proyecto que perjudicaba al país; pero nunca contra la monarquía impidiendo la vida parlamentaria de modo tan absurdo, monstruoso y criminal como el que se emplea ahora. (Ovación).

Se alegan para esta actitud faltas imputables a los socialistas, como la política social del ministerio de Trabajo.

Las leyes dictadas fueron aceptadas por esos elementos que ahora las rechazan.

Dice que es natural que los terratenientes, clericales y militares afectados, estén descontentos con la política de la República y no niego la licitud de los adversarios de la República al apoyarse en esos elementos descontentos; lo que niego es la licitud de ningún republicano en apoyarse en los elementos descontentos por la obra de la República para alzar en ellos un pedestal que va contra el mismo régimen. (Ovación).

Señala la coincidencia de las extremas derechas e izquierdas contra la República.

No es que se apoyen unos en otros, pero sí que unos confían en la ofensiva de otros para aprovecharse.

El ataque de los extremistas de izquierda del ocho de Enero con bombas, rifles modernos, pistolas y ametralladoras contra la República para instaurar el comunismo libertario, fué principalmente contra los socialistas, que hicieron fracasar el intento con la evitación de la huelga ferroviaria, eje del movimiento.

Alude a Casas Viejas y dice que los momentos más amargos de su vida fué al tratarse del asunto.

Señala que el Gobierno ignoraba absolutamente lo ocurrido.

Precisamente, la ignorancia demuestra la inocencia del Gobierno.

La responsabilidad del Gobierno sería exigible, si hubiera dado órdenes o hubiera ocultado lo ocurrido.

Dice que no se pueden comparar los casos de Ferrer y fusilados de Jaca con el de Casas Viejas.

Porque en aquellos fusilamientos —dijo— la vida de las víctimas estuvo en manos de los Gobiernos, que no quisieron indultar; con lo que se puede comparar es con el caso del

general Sanjurjo, al que indultamos.

(Vivas a Besteiro y Largo Caballero).

Prieto se congratula de estos vitores, para que se convenzan de la unión los insensatos que fiaban en la desunión de los jefes socialistas. (Ovación).

Dice que los socialistas saben demoler, pero también saben construir, como lo demuestra la obra de los ministerios de Trabajo, Instrucción y Obras.

Anuncia que los socialistas tendrán que reñir batallas más duras y críticas, pues las derechas de España tienen una fuerza mucho más considerable que la representada en el Parlamento, y habrá de combatir contra la aleación del clericalismo y la plutocracia.

Dice que la obstrucción cesaría si los socialistas no tuviesen el Poder.

Para hacer las elecciones preténdese una concentración republicana; pero nosotros exigimos a la República un perfil francamente izquierdista y un Gobierno de este carácter.

Nosotros no podemos apoyar un Gobierno en que preponderen hombres que combaten la legislación social y todas las conquistas políticas implantadas por la República.

Las derechas tendrán mayor representación en el Parlamento.

La lucha frente a frente no nos asusta; lo que tememos es que por unas u otras causas alguien entregue a esas fuerzas, cobarde y traidoramente, las llaves de la fortaleza de la República española. (Ovación).

Hemos ido a la República ilusionados con la revolución social progresiva.

Si quieren cerrar el camino de la desilusión lanzaría a las muchedumbres proletarias al camino de la violencia.

Termina diciendo que el partido socialista saldrá incólume de la lucha y recomendando a sus amigos que sacrifiquen la vida a los ideales.

Prieto fue ovacionado. Cantóse la Internacional.

Luego los concurrentes se trasladaron en manifestación hasta la Casa del Pueblo, sin incidentes.

Alvaro de Albornoz

Teruel 6.—En el Teatro Marín tuvo lugar un acto radical socialista.

Hablaron Vilatela, Feced, Ballesster, Alas y Albornoz.

Este defiende el laicismo de la República.

El laicismo—dice—fué una de las primeras reivindicaciones que el movimiento revolucionario ha llevado a la Constitución republicana.

Censura la excomuniación del sacerdote y diputado señor López Dóriga.

Se refiere al deseo de algunos que manifiestan de que salgan los socialistas del Poder y afirma que los socialistas no son un peligro para el orden social.

Recuerda las guerras civiles, que terminaron con el abrazo de Vergara, que quedó como símbolo típico de la política española.

No somos incompatibles por motivos personales con nadie; somos, si, absolutamente incompatibles con todos los enemigos del laicismo y progreso social.

Creo en la necesidad de una política noble y honrada.

Luego se le obsequió con un banquete en que volvió a hablar Albornoz.

Marcelino Domingo

Valencia 6.—En el teatro Apolo pronunció un discurso Marcelino Domingo.

Defiende la colaboración socialista y la reforma agraria, en estos momentos políticos.

Defiende también al Jefe de Estado, la Constitución y el Parlamento, pero para que el Parlamento tenga crédito hemos de dársele y para dársele hemos de dar la sensación de que el Parlamento funciona. Yo digo que un partido político responsable, con aspiración de consi-

stituir dentro de la República un partido de gobierno, dentro la democracia puede combatir a un Gobierno para conquistar el Poder, pero si actúa en forma de que imposibilite la labor legislativa o dañe el crédito del Parlamento y por lo tanto dañe a la democracia, contribuye de una manera muy directa al advenimiento de una dictadura.

No soy—añade—enemigo de ningún hombre político, ni hostil a ningún partido, pero si los socialistas abandonaran el Poder significaría que en la República no tiene cabida dentro de la legislación, ninguna fuerza proletaria y esto no pueden consentirlo los republicanos.

El orador termina su discurso diciendo: vivamos con el corazón alerta hacia los males presentes de esta hora, en que el espíritu se desprende de la emoción de la responsabilidad y busca, sin fijarse en medios, la forma de producir acontecimientos que pudieran tener como consecuencia una dictadura y si esta llegase, cosa que no creo, si llegase por no haber sabido proceder como debíamos no podremos quejarnos de lo malo porque ello es una demostración de que lo tenemos por no haber sabido conservar lo bueno. Fué ovacionado.

Gil Robles y Royo Villanova

Madrid 6 a las 20.—En el Monumental Cinema, celebrese el mitin de clausura de la Asamblea de la Confederación de derechas autónomas.

Hablaron Pavón, Lucía y Gil Robles.

En el segundo mitin, en el teatro Fuencarral, hablaron los diputados Madariaga, Royo Villanova y Gil Robles.

Royo Villanova dijo que no pertenece a Acción Popular y que tiene por amigos a los anticatalanes y antisocialistas.

Dice que a pesar de tener 64 años espera que antes de jubilarse como catedrático, ver suprimido el Estatuto de Cataluña y renacida la paz en España.

Gil Robles dice que el partido socialista salió beneficiado con la República, porque era el único que tenía una sustancia y una táctica.

El 14 de Abril las derechas se suicidaron con su egoísmo.

Fustigó duramente a los que llevan a Dios en los labios y abandonan a los pobres en la miseria, declarando que en el Congreso se han aceptado grandes avances en las cuestiones sociales y afirmó que era fácil combatir el comunismo desde un salón cómodamente sentado, pero no desde una choza donde reina el hambre.

Terminó diciendo que era preciso llegar al pueblo con ansias de justicia, con formas nuevas para preparar una sociedad nueva que viene inevitablemente.

Luego celebrese un banquete para festejar el término del Congreso.

Disposiciones de Justicia

Madrid 6 a las 22.—En el ministerio de Justicia facilitaron: Una copia del decreto que se refiere a la forma en que han de constituirse los Tribunales que entenderán en las demandas de divorcio.

Otro decreto dando la pauta para el funcionamiento de los Juzgados de primera instancia de nueva creación de Valencia, Sevilla, Zaragoza, San Sebastian, Vigo y Bilbao, así como para la designación del personal a cuyo cargo han de estar confiados.

Otro decreto ampliando el concurso de antigüedad para la provisión de vacantes de todos los cargos judiciales que no lleven aneja una función de carácter gubernativo.

La Direccion General de Seguridad

Madrid 6 a las 22.—El Director General de Seguridad señor Menéndez despidióse ayer de los Jefes de la Dirección por abandonar el cargo, según dijo por dimitir irrevocablemente.

Nombróse nuevo Director de Seguridad a don Manuel Andres Casaus, que era gobernador de Zaragoza.

Anoche mismo tomó posesión en el ministerio de Gobernación, dándosele Casaus que le dedicó elogios.

También asistieron Menéndez, el subsecretario y otros.

Esta madrugada Casaus y Menéndez celebraron una extensa conferencia.

El nuevo Director fué fundador de «La Prensa», de San Sebastian y tomó parte en el asalto al Gobierno civil de Guipuzcoa; con la República fué gobernador de Segovia y Navarra.

Madrid 6 a las 22.—El nuevo Director General de Seguridad, don Manuel Andres Casaus, recibió a la 1 de la tarde a los periodistas, haciéndoles breves manifestaciones.

Procedo de la revolución—dijo— y me debo por entero a la República.

El Gobierno me otorga este puesto de confianza y no puedo decirles mas sino que procuraré desempeñarlo con la máxima dignidad.

Escándalo en un mitin

Sevilla 6.—En el mitin de ayer en el Frontón Betis, donde Balbontín debía explicar su paso al comunismo, hablaron varios entre escándalo.

Al hablar Balbontín el escándalo fué terrible, originándose un tumulto; sonaron disparos, resultando herido Mateo Ramirez de 24 años, perteneciente a la C. N. T.

La fuerza pública tuvo que intervenir para restablecer la calma, dando por terminado el acto.

El Ayuntamiento de Madrid

Madrid 6 a las 22.—A la una de tarde acudió al Ayuntamiento el ministro de Obras públicas, recibiendo el Alcalde y varios concejales.

Entregoles una instancia mediante la cual el Estado solicita del Municipio le entreguen unos terrenos destinados a la prolongación de la Castellana, necesario para la construcción de los Ministerios que se proyectan.

El Alcalde de Madrid manifestó a los periodistas que se ha cubierto totalmente el empréstito municipal de 50 millones.

Mostrose satisfecho del éxito del empréstito por cuanto representa para el crédito municipal.

Consejo de ministros

La reunión despierta comentarios

Madrid 6 a las 20.—La reunión del Consejo de ministros de esta tarde despertó comentarios, ya que la costumbre, era celebrar Consejo los martes.

La asistencia del ministro de Gobernación se atribuye al interés de la reunión, que se atribula a noticias recibidas sobre las actuaciones sumariales de Casas Viejas.

Al llegar los ministros—seis de la tarde—se preguntó a Largo Caballero si era Consejo extraordinario.

Contestó que en vez de celebrarlo mañana lo celebran hoy tarde porque se ganaba tiempo.

El ministro de Marina había llegado de Valencia.

A Casares le preguntaron si había provocado el Consejo.

Contestó: —Yo no provoqué nada.

Al llegar Prieto le dijeron los periodistas que los ministros no llevaban cartera.

Prieto contestó: —La habrán perdido.

Lo de Casas Viejas

Consecuencias del célebre documento

Madrid 6 a las 20.—Se dice guardándose reserva, que hoy salieron para cumplir el arresto de dos meses, impuesto por el ministro de la Guerra los capitanes de guardias de asalto que suscribieron el documento de Casas Viejas.

Tres de ellos salieron para la prisión militar de Guadalajara y los otros dos para el castillo de Santa Catalina, de Cádiz.

Cádiz 6.—Ayer llegó de Medina Sidonia el capitán Rojas, que mandaba las fuerzas de asalto que fueron a Casas Viejas.

Compareció hoy ante el Juez Cortes López, prestando extensa declaración.

El Juez dispuso el auto de procesamiento y prisión contra Rojas, que llegó a Cádiz, ingresando el castillo de Santa Catalina.

También ingresaron en el mismo castillo los tenientes Faustino Rivas y José Hernández.

Los ministros

Luis de Zulueta

Madrid 6 a las 22.—El ministro de Estado don Luis de Zulueta recibió las visitas del embajador de Francia, ministro del Uruguay, encargado de Negocios de Hungría y consul de España en Rio Janeiro don Eduardo Danis.

Casares Quiroga

El ministro de Gobernación al recibir a primera hora de la tarde a los periodistas les manifestó que según le comunicaba el gobernador de Oviedo esta mañana presentaranse al trabajo todos los obreros mineros, reanudándose las faenas por la in-

mensa mayoría, no habiéndose hecho la totalidad por no encontrarse en condiciones algunos pozos, por lo que la reanudación será en breve.

No se han registrado coacciones. Preguntado sobre la causa de la dimisión de Menéndez, dijo que es debida a sensibilidad personal.

Estas cuestiones de delicadeza—dijo—son personalísimas y muy respetables.

Añadió que en el resto de España había tranquilidad.

Fernando de los Rios

Esta mañana regresó de Elche el ministro de Instrucción, recibiendo varias visitas en su ministerio.

NOTICIAS GENERALES

Huelga general.

Castellón 6.—Por solidaridad con los huelguistas canteros se declaró hoy la huelga general, incluso bares y cafés.

Futbol

Primera división

Madrid

Madrid 6 a las 22.—Se conocen los siguientes resultados: «Madrid», dos.

«Barcelona», dos. Los dos del «Madrid» los marcó Samitier y el del «Barcelona» Goiburú.

Fué superior el juego del «Barcelona», aunque falto de tiradores delanteros.

Bilbao

«Donostia», dos. «Athletic», uno.

Vitoria

Empataron a uno el «Alavés» y el «Arenas».

Sevilla

«Betis», tres. «Racing», de Santander, dos.

Barcelona

«Español», cinco. «Valencia», dos.

Segunda división

Vigo

«Athletic», de Madrid, tres. «Celta», dos.

Hizo el saque de honor «Miss España».

Murcia

Local, tres. «Sevilla», dos.

Oviedo

Local, 7. «Osasuna», uno.

Irán

«Unión», tres. «Sporting», uno.

SUCESOS

Descarrilamiento

Avila 6.—En la estación de Sanchildrián descarriló una parte de un mercancías.

Está interceptada la vía. Sin desgracias.

Explosión de un registro de gas Madrid 6 a las 22.—En la Plaza del Progreso explotó el registro de gas, causando alarma por creerse sería un petardo o una bomba.

Acudieron los bomberos y los guardias. No hubo consecuencias.

Su dignidad, herida por una sospecha, le lleva a atentar contra su vida

Madrid 6 a las 22.—A Pedro Ballesteros Camacho, empleado en la «Casa del Pueblo» perdióronsele cuatro mil pesetas de giros recibidos.

Trifón Gómez le reprendió, sospechando habiáselos guardado. Ayer Pedro se disparó un tiro en la cabeza.

Su estado es gravísimo. Trágico suceso

la clausura hasta que se calman los ánimos.

Incendio en un Frontón San Sebastián 6.—Durante un partido de pelota incendióse el Frontón Moderno.

La serenidad del público que llenaba impidió ocurriera un catastrophe.

Los bomberos lo sofocaron en una hora.

Una niña atropellada por un auto Madrid 6 a las 22.—En el Paseo de la Castellana, durante una fiesta de Carnaval, un auto atropelló a María Alvarez Quevedo, de once años, fracturándole el cráneo.

Accidente ferroviario

Un muerto y treinta heridos

Zaragoza 6.—Anoche a la salida de la estación del Mediodía chocaron el tren-ómnibus de Toledo que sale de Madrid a las 9:20, abarroto, con el tren-tranvía de Getafe que llegaba a las 9:25.

El tren de Toledo tenía que atravesar seis vias para pasar a la general de Andalucía y cuando llegaba a esta vía general llegó el tren de Getafe.

El choque fué muy violento. Las locomotoras quedaron empotradas por los topes de frente, estando de la vía.

A ambas máquinas seguían los furgones, en los que van los conductores de los trenes; estos dos coches quedaron reducidos a un informe montón de astillas y hierros, hasta el extremo de que no fué necesario el empleo de grandes herramientas para recoger sus restos.

En uno de estos vagones del tren de Toledo iba el conductor Vicente Alonso Perez, que resultó muerto en el acto.

Como el accidente ocurrió a un kilómetro de los andenes, rápidamente se organizaron los servicios, recogiendo treinta heridos, de ellos cinco graves: Pablo Bellon, Paz Bete, Pedro Tomás Cano, Eloy Guerrero y Juan Mongé y el resto leves, por golpes y rotura de cristales.

Más heridos en el accidente de Atocha Madrid 6 a las 20.—En el siniestro ferroviario de la estación de Atocha ha habido 17 heridos más que presentáronse hoy en diversos dispensarios para recibir asistencia.

Cuatro de ellos sufren heridas de pronóstico reservado. Los demás leves.

En total, los heridos ascienden a 48.

Trágico incendio

Dos mujeres, un hombre y un niño carbonizados

Granada 6.—El gobernador civil al recibir a los periodistas, les manifestó que en el pueblo de Loja, en la madrugada última, se había declarado un formidable incendio en la fábrica de harinas Santa Bárbara, propiedad de Emilio Villodres, situada a cuatro kilómetros de la población.

Constaba el edificio de cuatro a cinco pisos y tal ha sido la magnitud del fuego que se han desplomado todos, quedando la fábrica totalmente destruida.

Entre los escombros se encuentran cadáveres carbonizados de dos mujeres, un hombre y un niño de 2 años.

Chofers

Tramitación documentos y enseñanza conducir. Informes en esta Agencia. S. Jaime, 9.

Tramitación documentos y enseñanza conducir. Informes en esta Agencia. S. Jaime, 9.

Tramitación documentos y enseñanza conducir. Informes en esta Agencia. S. Jaime, 9.

Tramitación documentos y enseñanza conducir. Informes en esta Agencia. S. Jaime, 9.

Tramitación documentos y enseñanza conducir. Informes en esta Agencia. S. Jaime, 9.

Tramitación documentos y enseñanza conducir. Informes en esta Agencia. S. Jaime, 9.

Tramitación documentos y enseñanza conducir. Informes en esta Agencia. S. Jaime, 9.

INAUGURACION DE UNA SU-CURSAL

La Caja de Pensiones

Esta tarde tendrá lugar la inauguración de la sucursal en Miró de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros...

Más barato que nadie Casa Buades Pl. Cort, 32 Tel. 2140

FERIA INTERNACIONAL DE LYON

Semana de la maquinaria agrícola

Durante la reunión de primavera de la Feria Internacional de Lyon (9-19 de Marzo de 1933) tendrá lugar...

Esta manifestación se verificará del 14 al 19 de Marzo. Organizada con la colaboración de la Unión de los Exponentes de Maquinarias y Material Agrícola...

Los agricultores encontrarán allí el material de batidoras, prensas para forraje, elevadores de granos, arados, tractores, distribuidores de granos...

Los visitantes de antemano pueden estar seguros que encontrarán en Lyon la mas amplia y simpática acogida.

ferrocarriles franceses, convendrá tener presente que estos son válidos desde el 7 al 20 de marzo.

Los viajeros que deseen mas amplias referencias pueden dirigirse directamente a la Administración de la Feria, Rue Menestrier, Lyon.

Ramon de la Cerda Delegado General de la Feria de Lyon en las Repúblicas Latinas. Lyon 7 de Febrero de 1933.

MARITIMAS Movimiento del puerto Lunes 6

Entradas: Proeedente de Alicante e Ibiza el vapor «Ciudad de Alicante» con el correo, pasaje y carga.

Salidas: Para Barcelona la motonave «Ciudad de Palma» con el correo, pasaje y carga.

Instalaciones Eléctricas ajustadas al nuevo reglamento CASA CABOT Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

EL DIA DEL LIBRO Concurso de artículos periodísticos

Acordada para solemnizar el día del Libro la concesión de un premio al artículo periodístico que mejor estimule el amor al libro o la difusión de la cultura...

Primera.—El premio consistirá en la cantidad de mil pesetas al mejor artículo inédito, publicado por primera vez en un diario o revista española desde el día 10 de abril de 1932 hasta el 10 de abril de 1933.

de la revista o diario en que aparezca el artículo que aspire al premio, a la Secretaría General de la Cámara Oficial del Libro de Barcelona...

Quinta.—El Jurado se reserva el derecho de no otorgar el premio si no hallase mérito suficiente en los artículos presentados a concurso o de dividirlo en la forma que crea conveniente.

Séptima.—Constituirán el Jurado para la otorgación del premio los señores: Presidente y dos Consejeros de la Cámara Oficial del Libro de Barcelona, Presidentes de la Academia de Buenas Letras, del Ateneo Barcelonés, Asociación de la Prensa Diaria, Asociación de Periodistas y el Secretario General de la Cámara Oficial del Libro de Barcelona.

EL TIEMPO Telegramas recibidos

Alcudia 7 a las 9:30.— Viento S. O. flojo. — Mar llana. — Cielo despejado. Andraitx 8 a las 9:00.— Viento N. N. O. flojo. — Mar rizada. — Cielo despejado.

EL MEJOR CIGARRILLO. VENDESE EN ESTANCOS UNA ESTADISTICA El aumento de población en España, en 1932

Los datos recogidos por la Dirección General del Instituto Geográfico, Catastral y de Estadística, permiten hacer el siguiente avance sobre la biología de la nación durante el pasado año de 1932.

El número de nacidos vivos fué de 670.525, o sea 21.459 más que el año anterior; el de nacidos muertos, de 22.054, o sea más que en 1931, y el de personas fallecidas por todas cau-

sas, de 388.895, o sea 19. 716 menos que en 1931. El excedente de nacidos vivos sobre defunciones fué de 281.630.

Mortalidad: 31'6 nacidos muertos por cada mil nacimientos. 31'1 en 1931. Mortalidad por todas causas: 16'44 por 10.000 habitantes. La baja de este coeficiente es el menos, con gran diferencia, que se registra en la historia demográfica del país.

Las enfermedades que ocasionaron más defunciones fueron la tuberculosis, el cáncer y las enfermedades del corazón. La tuberculosis disminuyó su mortalidad en relación con el año anterior.

RELIGIOSAS Santos del día

Santo Tomás de A uino, confesor. Cuarenta Horas

Continúan en la parroquial Iglesia de Santa Cruz, en honor de la Inmaculada Concepción. Por la mañana, a las 6 y media, Exposición.

Actos religiosos En la Iglesia de San Francisco, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua. Por la mañana, durante la misa de siete y media y por la noche, después de la Sagrada Corona, con sermón, después del cual se dará la bendición con el Santísimo.

Visita A la Madre del Divino Amor, en la Iglesia de San Felipe Neri.

CARTAS CON ESCRITURA NITIDA las obtendrá usando cintas de larga duración de Casa Malondra Tel. 1732 78 Jaime II - Palma

FI- que los Comercios que más venden son los que anuncian en EL DIA



ATWATER KENT RADIO FONOGRAFO AUTO ELECTRICIDAD, S. A. A. Alejandro Roselló, 86. - Palma de Mallorca Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

Vapor directo para Hamburgo El vapor «LIVORNO» de la Compañía Stoman Saldrá de este puerto sobre el 11 de Marzo, admitiendo carga para Hamburgo, Bremen, Rotterdam, Amberes, puertos del Báltico, escandinavos y del Rhin, etc. con conocimientos directos. Para informes dirigirse a los consignatarios Baguera, Kusche & Martin, S. A. Pl. Libertad, 11. (Borne) Telef. 1322 Palma

Revista de Prensa Tinieblas

De un artículo de don Angel Osorio y Gallardo: «Decir que la República necesita defenderse, no es decir nada. Todas las instituciones y todos los seres tienen el derecho y la precisión de velar por su integridad. Pero nadie tiene ilimitada libertad para elegir los modos. Los requisitos que el Código Penal exige para aceptar como eximente de responsabilidad la defensa de la vida humana, son aplicables a todos los seres morales, incluso el Estado. Esos requisitos son: Primero.—Agresión ilegítima. La República debe defenderse de sus verdaderos agresores, esto es, de quienes realizan actos suficientes para destruirla, quebrantarla o deshonrarla. No de los murmuradores, gaceleros inverecundos, políticos, casinistas habituales y beatas analfabetas. Librar batalla contra ese mundo sainetesco, antes debilita que fortalece a quien gasta el poder en tan flojo empeño.

Segundo.—Necesidad racional del medio empleado para impedirlo o repelerlo. Así como el hombre no tiene necesidad de repeler a tiros la agresión que le dirijan con un bastón de caña, tampoco el Estado puede elegir a su gusto el arma represiva. Esta solo puede ser la que la Ley autorice; y la ley no puede autorizar sino la indispensable para evitar el daño. Por ejemplo: tener en una aldea de las Hurdes al jefe del partido nacionalista es gana de inventar un Hitler en Chamberí.

Tercero.—Falta de provocación por parte del que se defiende. La República no debe hacer nada «contra» nadie. Ha de esforzarse en buscar el bien para el mayor número, aunque algunos tengan que padecer; mas cuidándose de no fundar los ataques en la condición personal. El que tiene una gran finca inculta debe ser expropiado para entregar su tierra a quienes la trabajan. El que conspiró contra la República puede ser expropiado por vías de sanción. Pero arebatar sus tierras al grande de España, aunque las aproveche con tino y aunque no se hubiese mezclado en conspiración alguna, arrojándolo solo por su condición personal de grande de España, es una provocación. El Código dice que quien provoca pierde el título para defenderse de la agresión del provocado.

Uno de los más urgentes quehaceres de la República, debió ser la creación de un organismo de justicia que regulase estrecha y severamente las actividades políticas, desde las meramente censoras hasta las francamente delictivas. Autoridades, compenetradas con la nueva España, procedimientos rápidos y eficaces, sanciones benignas, pero ineflexibles. En suma: severidad, diligencia y ejemplaridad.

En vez de eso se entregó la autoridad a los grupos políticos, por donde, en plata, vino a suprimir aquella. Abrí, mediante repetidos e impremeditados indultos, las puertas de las cárceles, con lo que reintegró a la circulación la flor y nata de los homicidas, ladrones e incendiarios. ¡Como si el nuevo sistema político necesitara de su concurso para vivir! Suprimió la pena de muerte para dar gusto a los teorizantes, con lo que renunció a la posible intimidación en caso de extremado apuro. Y después de destruir todos esos instrumentos del mando, empezó a inventar leyes para dejar la defensa social en manos de los ministros, sin la más leve sombra de garantía, sin proceso, sin expediente, sin audiencia del inculpado... Todo resuelto por vía misteriosa y confanzuda. ¡Lo que diga Santiago! ¡Lo que haga Indalecio! ¡Lo que quiera Marcelino! ¡Resultados? A la vista están. Se mantiene la suspensión contra ciertos periódicos durante varios meses. Pero como no se atreve el Gobierno a hacerla indefinida—según sería lógico, puestos en el disparadero—, al cabo de algún tiempo reaparecen los periódicos con su fuerza moral aumentada en igual proporción que resulta deprimida la del Gobierno.

Se eoge a unos comunistas o anarcosindicalistas y, sin la menor formalidad legal, se les envía a Villa Cisneros. ¿Por cuánto tiempo? No se sabe. Unos más y otros menos. Lo que Santiago disponga. Pero ya están todos de vuelta, con igual temple que antes y con mayor irritación.

Por razón de simetría, se hace luego otro tanto con unos monárquicos. Buena parte de ellos estaban procesados por el Tribunal Supremo y debieron quedar en la cárcel a su disposición. Sin embargo, había que proclamar que nosotros (ejem), somos lo que somos y no nos detenemos en leyes ni tribunales. ¡A Villa

Cisneros! Surge luego un pequeño tropiezo. Que se escapan. Y al escaparse se llen del sistema, de los tribunales y del Gobierno.

En Justicia, en Estado, en Instrucción, en Obras públicas, en Agricultura, se entresaca unas cuantas decenas de funcionarios y se les arrebatan sus carreras, sin precisar contra ellos cargo alguno. Poco después, los señores ministros (dicho sea en honor de su nobleza) rectifican varias cosas y deshacen el entuerto. Más vale así. Pero queda de relieve: que los ministros adoptaron las medidas sin saber lo que hacían; que probablemente se fiaron de referencias no siempre serenas ni desinteresadas; que quizás se hubiese evitado el yerro con sólo formalizar unas acusaciones y escuchar unas explicaciones; y que, verosíblemente, habrán quedado otras injusticias sin enmendar a cambio de no pocas impunidades en casos dignos de sanción.

Cada cual colocado en su puente de mando, hace con su barco lo que le da la gana. Asombra considerar a qué punto se ha llegado al de desprecio a la ley, y a la espontánea sinceridad con que hombres honrados, dignísimos, pulquérrimos, creen que se puede vivir de espaldas al Derecho, fiados a la iniciativa desenfadada de cada cual. ¡Eso mismo creían los alegres brigadieres de 1923!

Un Gobierno sin mayoría

De un artículo de Antonio Royo Villanova. Después de haber toreado a somatén para que asistiesen al Congreso todos los diputados pertenecían a los partidos gubernamentales y de acuerdo como un solo hombre los diputados de la Esquerda catalana, capitaneados por el señor Companys, y casi con la única excepción del señor Maciá (su presencia hubiera sido demasiado honor para el Gobierno), la votación recaía en el voto de censura sobre el asunto de Casas Viejas no logró mas que 191 votos de adhesión ministerial. Esta cifra no puede ser mas elocuente. El Gobierno no tiene mayoría. El Gobierno necesita todavía cuarenta votos mas para poder aplicar la «guillotina» al señor Lerroux. Al Gobierno le faltan cuarenta votos para lograr, sin el auxilio de las minorías de oposición, la aprobación definitiva de una ley. Nada tiene, pues, de particular que en los pasillos del Congreso y en cualquier parte donde se reúnen gentes que hayan oído algo hablar de política se dé por descontada la próxima caída del Gobierno.

Para poder apreciar con más conocimiento de causa los esesos apoyos parlamentarios con que cuenta un Gobierno cuyo presidente no se ha contagiado todavía del presidencialismo fulminante del señor Albornos hay que tener en cuenta que en una votación de confianza al Ministerio no pueden en justicia computarse los funcionarios públicos que son diputados a Cortes y que ante los mas elementales principios de ética política están comprendidos en los casos de incompatibilidad aceptados y reconocidos por todos los parlamentarios del mundo. Se comprende que en unas Cortes constituyentes, llamadas, como su nombre indica, a establecer los principios jurídicos fundamentales para la organización constitucional de un nuevo régimen, se prescindiese de la ley de incompatibilidades, pues para la obra legislativa todo lo que sea incompatibilidad es privar al Parlamento de ciertas capacidades científicas técnicas o profesionales. Pero precisamente lo que diferencia el régimen parlamentario que la Constitución reconoce y el régimen presidencialista que algunos invocan ahora, y para cuya implantación sería precisa una reforma constitucional, es que la esencia del parlamentarismo está en la acción fiscalizadora de las Cámaras sobre los actos del Gobierno. Y, cómo podrían fiscalizar al Gobierno los que le están sujetos y obligados por la subordinación jerárquica? Cuando yo veía en la tarde del jueves que al comenzar la votación se retiraban los ministros del banco azul no podía menos de sonreirme ante el curioso contraste que ofrecían los escrúpulos de los ministros y la puntualidad con que emitían su voto subsecretarios, directores, funcionarios públicos, consejeros en las Compañías de los grandes Monopolios del Estado del libre nombramiento del Gobierno, todos aquellos, en fin, cuya retribución económica está solidarizada con la estabilidad ministerial. Aquel ejército disciplinado de funcionarios públicos con su adhesión entusiasta al Gobierno me recordaba los célebres plebiscitos de Primo de Rivera y aquella nutrida manifestación de aldeales, todos nombrados por real orden y que espontáneamente recorrían las calles de Madrid haciendo ostentación pública y solemne de su adhesión al rey. Verdaderamente que nos encontramos ante una política de nuevo estilo.

La posibilidad de conciliación gana terreno

De una crónica de F. Casares: «La «Firpe» no llena la finalidad para que se creó. Es la nominación aparatosa de la presente mayoría republicana. Pero nada más. Así lo ha dicho con claridad que no deja lugar a dudas, el señor Gordón Ordax, y así, también, ha venido a juzgarla el señor Companys. No es eso lo que se pretendía. Los discursos del jefe del Gobierno, en Valladolid y Santander, eran otra cosa. Se ha interpretado más en este caso el pensamiento posterior, expuesto en el homenaje de Madrid.

La idea que todos aceptan es más extensa y tiene otros alcances. Se trata de que vuelvan a conciliarse los grupos que trajeron la República. Ya son varios los personajes que en este sentido propugnan la unión con los radicales. Si la actual pugna, en lugar de haberse motivado como consecuencia de la triste jornada de los sangrientos hechos de la aldea gaditana, estuviera producida por otra cuestión que, al determinar la caída del Gobierno, no lo envolviera en una desagradable calificación moral, la disensión tendría, a la hora presente, mayores vuelos. Es de significar que, a pesar de ello, la votación habida en la minoría radical-socialista, tras de haber anunciado los dos ministros su propósito de abandonar definitivamente la política, se produjo con sólo dos votos de diferencia, y que las dimisiones de los tres Directores generales, después de desmentidas por el señor Domingo y de desechadas por el Consejo de ministros, hubieron de ser mantenidas por sus autores, por medio de una nota oficiosa y en forma que no dejara ya lugar a dudas.

Esta situación que en la minoría radical-socialista ha tenido una exteriorización más visible, se plantea ya en el seno de otros grupos. A este respecto la actitud de algunos diputados catalanes está siendo muy comentada. Se inicia el mismo deseo de cambiar radicalmente las posiciones hasta ahora sostenidas, y se habla ya de la necesidad de esos acercamientos que hasta hace poco parecían impracticables. Sólo quedan firmes en su posición los grupos de Acción Republicana y Orga, que, por su estrecha solidaridad a la línea política del presidente del Consejo, habrán de ser los últimos en romper con los rumbos adoptados.

Todo ello tiene una importancia notoria. No se trata de la posibilidad de una modificación inmediata y apresurada de la política actual. Pero sí puede tener repercusiones de trascendencia en cuanto a la próxima lucha electoral. La Federación de izquierdas habrá terminado seguramente su exiguo cometido antes de ese momento. La finalidad que en el orden electoral pudiera atribuírsele habrá desaparecido cuando los grupos busquen coincidencias y uniones que, con la preponderancia pretendida para la Federación, resultarian virtualmente imposibles. Terminado el rescoldo de Casas Viejas, estas orientaciones y estos deseos, cuya vehemencia se acusa más cada momento, tendrán una realidad viva, y la conciliación se hará más fácil. Los que la desean encontrarán en ella la salida del «impasse» actual. Los que se oponían a ella, tendrán que aceptarla con el convencimiento que es lo más beneficioso para la consolidación de una República que no puede ser todavía socialista.»

Extraviado Rueda completa Camión Ford-rádios. Gratificarán Garage Vidal. Club Internacional de Idiomas Los Amigos de España Martes 7 corriente a las 4 de la tarde conferencia en francés por Mr. Fritz Gillissen sobre «Ritmica y danzas modernas» Además hablará del baile moderno y como la sociedad lo debería bailar.

JOHN y LIONEL BARRYMORE juntos por primera vez en un film ARSENE LUPIN Producción: Metro Goldwyn Mayer

Mejora su aparato de radio adoptando las lámparas ARCTURUS Las famosas válvulas azules para RADIO Auto - Electricidad S. A. A. Roselló, 86 - Palma de Mallorca Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña El Día publica diariamente 2 páginas

EL DIA DEPORTIVO

FUTBOL

Final del Campeonato Balear

El Athletic, en Son Canals, venció a Baleares por tres a uno.

El domingo en Son Canals se celebró el último partido del campeonato balear.

Existió alguna expectación para ver el encuentro, debido a que se dilucidaba el temido puesto de la cola.

En el primer tiempo, consiguieron los de Son Canals marcar su goal, en cambio los del Athletic, no pudieron puntuar, resarcándose en la segunda parte, adjudicándose una victoria rotunda.

El partido fué de los malos, venció el Athletic, por pegar con más entusiasmo y ser más oportunista su línea delantera.

El arbitraje del señor Font, a la altura del partido, dejándose influenciar por los jugadores y el público y demostrando una inseguridad manifiesta en los fallos.

Los equipos se presentaron en esta forma:

Baleares: Comas; Bauzá, Fuertes; Colom, J. Colom M., Lladrés, Sintés, Sastre, Palliser y Pascual.

Athletic: Colomina; Bonet, Nieto, Florit, Gregorio, Bauzá, Gallera, Capó, Maimó, Gregorio R., Sureda.

De árbitro actuó el Colegiado balear señor Font, secundado por Bonet y Fuentes.

Saca el Baleares, realizando un avance que termina en kic.

Avanza el Athletic y se shoota alto.

Sintés se retira lesionado.

El Athletic presiona y van ante Comas, consiguiendo la defensa despejar el peligro.

Reaparece Sintés.

Palliser recoge un fau shootando, pero Colomina fácilmente bloca.

Incurre en falta Nieto junto al saque de corner. Se tira el fér kic por Pascual y Sintés remata a goal.

Presiona el Baleares y Lladrés lanza un buen shoot, que se pierde.

Maimó solo ante puerta recogiendo un buen centro de Sureda pierde una magnífica ocasión en que Comas parecía batir, pero va el balón a kic.

Primer corner, contra el Athletic, no pasa nada.

Corner contra el Baleares.

Se saca flojo y el balón va rebotando a los jugadores, al fin es despejado.

Otro corner contra el Athletic, tampoco pasa nada.

Un avance atlético se malogra.

El juego es insulso ha perdido la poca vistosidad del comienzo.

Avanza el Athletic y se traduce en corner.

Otro avance verde rojo, se centra pero se pierde el empate.

Siguen presionando los visitantes y quedan ante puerta tres delanteros atléticos y Gregorio consigue el empate.

Otro avance hacia los dominios de Comas, también peligroso, pero es despejado.

Se saca un frec-kic contra el Baleares que detiene el larguero y al rematar despeja Comas.

La primera parte termina con un empate a un goal.

Se reanuda el juego.

Frec-kic contra el Baleares junto al área. Saca Nieto flojamente Comas bloca.

El Athletic presiona y el Baleares no consigue sacársela.

Avanza la delantera atlética y ante un fallo de la defensa blanqui-azul, Gregorio II consigue el segundo goal.

Pascual de gran sprintada se acerca ante Colomina y lanza un shoot muy fuerte pero muy alto. Se retira lesionado.

El juego va decreciendo.

El público va metiéndose con el árbitro.

El Baleares consigue reaccionar pero la defensa despeja.

Frec-kic contra el Athletic junto al área, va directo a puerta pero es despejado.

El Baleares queda otra vez apagado y el Athletic va imponiéndose.

No se ve ninguna jugada interesante, solo un corner que cede un baleárico. Se saca y Gregorio I remata y se consigue el tercer goal.

Tonet cede un corner en un momento muy comprometido. Se saca y el remate lo despeja de cabeza Nieto. Hay otro corner contra el Athletic que se saca directo a kic.

Y con algunas broncas al árbitro, termina el partido con la victoria del Athletic por tres a uno.

Clasificación

	J	G	P	E	F	C	P
Constancia	8	7	1	0	26	8	14
Mallorca	8	4	2	2	16	17	10
España	8	4	4	0	15	16	8
Athletic	8	2	5	1	9	16	5
Baleares	8	1	6	1	7	19	3

Lavabos Casa Buades

Pl. Cort, 32 Tel. 2140 entre Casas Singer y Tous

Hípicas

Las carreras del domingo

Con mucha animación se celebraron anteayer en el Hipódromo de Buenos Aires las anunciadas carreras de caballos.

El programa se desarrolló de la siguiente manera:

PRIMERA CARRERA.—2.050 metros.

Inscritos: Escapada, Cajero, Lindo, Fan I, Cura, Duquesita, Estrella III, Amar, Coco, Requena, Dramático, Cabal, Elegido, Abadía, Bravota y Triana.

El vencedor de esta carrera fué Lindo, colocándose Triana y Requena.

Retirados: Fan I, Duquesita y Estrella III.

SEGUNDA CARRERA.—3.000 metros.

Inscritos: Litri, Guerlinade, Carmencita, Defensora, Ut, Belle de Jour, Rayón d'Or, Terrible, Fulgor, Amer Picón, Lampión y Champaubert.

Litri conservó el primer lugar durante la primera vuelta, siendo atacado por Guerlinade, conservándola esta durante todo el recorrido; se colocó Carmencita.

Retirados: Defensora, Ut, Belle de Jour, Rayón d'Or, Amer Picón, Lampión y Champaubert.

TERCERA CARRERA.—2.850 metros.

Inscritos: Bon Spolr, Coquin, Alger, Vervelne III, Cadl, Azur, Lampión, Etendart, Briseis y Zibeline.

Lampión consiguió casi en el final de la carrera pasar al primer lugar, entrando en la meta seguido de Azur y Briseis.

CUARTA CARRERA.—3.000 metros.

Inscritos: Azyada, Denfert, Beau Voisin, D'Artagnan, Angelus II, Collier de Perles, Bost, Atchoum II, Brumancee, Bologne, Tibere, Vinicius, Sabine y Roi Albert Bilces.

Denfert saliendo en primer lugar lo conserva solamente durante la primera vuelta.

Angelus II consigue pronto pasar a Beau Voisin, pero dos consecutivas desbaratadas le vale quedar en el último lugar.

Vinicius pasa a Denfert; Collier de Perles en la última vuelta pasa al primer lugar, conservándolo todo el resto del recorrido, entrando en la meta seguido de Bost y Bologne.

Retirados: Azyada y D'Artagnan. Beau Voisin no terminó la carrera.

QUINTA CARRERA.—2.230 metros.

Inscritos: Sir Leyburn, Angelus II, Us-Marines, Sarcus, Violette Blanche, Tenebreux, Quebec, Baba, Divette V, Diworthy, Citrón Verd, Dies Irae y Dugesclin II.

Sir Leyburn conserva el primer lugar durante casi todo el recorrido.

Tenebreux tuvo una rápida salida, algo a galope y sufrió ser descalificado.

En la última recta cerca de la meta Dugesclin II, haciendo una enorme pasada se adjudicó muy bien la victoria, colocándose Divette V y Sir Leyburn.

Us-Marines descalificado. Retirado: Angelus II.

SEXTA CARRERA.—1.300 metros. Galope.

Inscritos: Topsy, Likiang, Don Bruno, Marjorie, Sevilla, Senga y Mar Chica.

De considerable ventaja se adjudicó la victoria Sevilla y se colocó Don Bruno.

Retirados: Topsy, Likiang y Marjorie.

Con los partidos celebrados ayer, terminó el concurso.

Asistió también gran concurrencia.

El resultado fué el siguiente:

Por la mañana a las 10:30.

J. Carles y L. Carles vencen a Roddy-Leader por 2½ 6½ 6½.

A las 11.

Gray vence a Crollus por 6½ 1½ 6½.

Williams-Willan vence a Pierce-Morey por 6½ 6½.

Sra. Witty-Park vencen a Sra. Park-Sr. Witty 6½ 10½.

Sra. Leader Sr. Leader vencen a Sra. Winden Sr. Roddy 6½ 6½.

J. Carles vence a Viñamata 6½ 6½.

A las 3.

J. Carles y L. Carles vencen a Park-Witty por 9½ 6½ 6½.

Sra. Williams-Sr. Williams vencen a Sra. Leader-Sr. Leader por 3½ 6½ 6½.

Gray vence a J. Carles por 6½ 6½.

Sra. Witty Sr. Park vencen a Sra. Williams-Sr. Williams por 6½ 6½.

El resultado final del Concurso Internacional Copa Palma fué el siguiente:

Individual Caballeros: Primer premio señor Blanch, segundo señor Dominguez.

Dobles Caballeros: Primer premio Sres. J. y L. Carlos, segundo Sres. Vitty y Park.

Individual Señoras: Primer premio Sra. Williams, Srta. Dahl.

Dobles Señoras: Primer premio

C. A. BOER
CON SUS APARATOS Y MÉTODO SUPRIME LA
HERNIA

UNA CONFIRMACIÓN MÁS

SAN JUAN de la ARENA, 25 febrero 1933. Sr. Don C. A. BOER, Pelayo 38, BARCELONA. Muy Sr. mío: Mucho me place el comunicarle la satisfacción de mi hermano quien me encarga le dirija esta carta manifestando que ya no sufre de la hernia muy voluminosa que venia padeciendo desde hace 21 años; llegó a ser tan extraordinaria y peligrosa su hernia y sufría tan agudos dolores cuando queríamos reducirle los intestinos que teníamos llegara un fatal desenlace en una de esas crisis. Afirimo gustoso, en lo que a mi hermano se refiere, que los Aparatos C. A. BOER, le han alargado la vida que por su dolencia creía ya perder muy pronto. No tengo frases para elogiar como merece el resultado obtenido y para bien de los herniados le autorizo a publicar esta carta. Queda con tal motivo agradecido amigo y atto. s. s. q. e. s. m. BENIGNO LOPEZ, del Comercio, en SAN JUAN de la ARENA (Asturias).

HERNIADO: Después de haber probado no sólo inutilmente sino con peligro para su salud, todos los aparatos y todos los sistemas, no desespere Vd. con el Método C. A. BOER. tienen todos los HERNIADOS la posibilidad de contener siempre, totalmente y con facilidad todas las Hernias. Aproveche Vd. la oportunidad de recuperar su salud y visite con toda confianza y sin compromiso al reputado ortopédico C. A. BOER en:

Luchamayor, viernes 10, Hotel Universo.
Palma, sábado 11 marzo, Hotel Alhambra.
La Puebla, domingo 12 marzo, Hotel Comercio.
Manacor, lunes 13 (sólo por la mañana) Fonda Feltp.
Felanitx, lunes 13 (por la tarde), Fonda Alaró.
Sóller, martes 14, Hotel Restaurant Estación.
Sineu, miércoles 15, Fonda Julián Oliver.
Inca, jueves 16 marzo, Fonda España.
Andraitx, viernes 17 marzo, Pensión Mallorca.
C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, BARCELONA.

VENIR UNA SOLA VEZ
ES HACERSE CLIENTE ASIDUO DEL
TROCADERO
TE A las 5 DANCING Noche A las 10

THE HAPPY MELODY ORCHESTRA
procedente del LIDO de Madrid y del NEGRESKO de Nice
BAR AMERICANO

GALAS TODOS LOS SABADOS
BAILE SORPRESA-COTILLON
Es prudente reservar su mesa Tel. 11-31

Huevos para incubar
RAZAS

Castellana negra }
Leghorn Blanca } a 4 pesetas docena
Prat Leonada }

Pedidos a Damián Adrover
Herrería, 44 - Palma

Sra. Williams-Srta. Wittl, segundo premio Srta. Dehl-Srta. Collyet.

Mixtas parejas: Primer premio Srta. Witty-Sr. Park, segundo Sray y Sr. Williams.

Consolación: Primer Sr. Gray, segundo Sr. J. Carles.

Por la Sra. Alomar, esposa del Presidente del Laws Tennis Club, se entregaron a los ganadores las copas de plata que correspondían a los premios ganados, siendo aplaudidos los jugadores y felicitados.

También fueron, objeto de felicitaciones los directivos y organizadores del Concurso por el resultado brillante obtenido.

Tiempo y Dinero
Ahorrará V. encargando sus trabajos a la IMPRENTA MARTORELL, Jaime II, 97, Palma.
Librería Económica.

REGLAMENTO OFICIAL DE JUEGO DE BASKET-BALL

(Continuación)

Regla XII Pelota retenida

Art. 1.º Saque «entre dos».

Cuando el juez árbitro declara que la pelota ha sido retenida entre dos jugadores, la pondrá en juego como en el centro. Los jugadores que retienen la pelota se colocarán en posición semejante a la que adoptan los jugadores del centro al principiar el juego, imaginándose un círculo en el lugar en que se disputen la pelota, excepto en los casos que especifica el artículo 2.º

Art. 2.º Pelota retenida en el área de «tiro libre».

Cuando el juez árbitro declare que la pelota ha sido retenida entre dos jugadores, en el área de «tiro libre», debe ponerla en juego en la línea de «tiro libre», del mismo modo que en el centro del terreno.

Regla XIII El tiro libre

Art. 1.º Cuando haya sido señalada una falta, el juez árbitro tomará inmediatamente posesión de la pelota y la colocará sin demora alguna en la línea de tiro libre que corresponda o entre las manos del jugador que deba ejecutar el castigo.

El jugador designado a este efecto, deberá colocarse con ambos pies inmediatamente detrás de la línea de «tiro libre» y éstos no podrán perder

contacto con el suelo hasta que la pelota haya tocado el basket, el tablero, el soporte del mismo o hasta que haya atravesado la línea de fondo.

Los demás jugadores deberán situarse fuera del área de «tiro libre» y no podrán tocar el balón hasta que haya éste tocado el basket, el tablero, el soporte o salido del terreno.

Art. 2.º Que jugador deberá ejecutar el tiro libre.

Al cometerse una «falta personal», uno de los jueces designará al jugador ofendido a fin de que éste efectúe el tiro o tiros libres con que se castigue la infracción. Si algún otro jugador que no sea el interesado, efectúa el tiro o tiros libres, los puntos no contarán en caso de conseguirse basket. Marcado o no el basket, la pelota será puesta en juego en el centro del terreno. Si el jugador designado para la ejecución de los tiros libres resulta lastimado en forma que deba retirarse del terreno, el jugador que lo sustituya efectuará el tiro o tiros libres que correspondan. Si el jugador contra quien ha sido cometida la falta tiene que salir del terreno por descalificación u otro motivo que no sea accidente, deberá ejecutar el tiro o tiros libres antes de abandonar el campo, pues ningún otro jugador podrá efectuarlo en su lugar.

Art. 3.º Los tiros libres motivados por una «falta técnica», podrán ser ejecutados por cualquier jugador del equipo ofendido.

Art. 4.º El tiro libre deberá ser ojeado dentro de diez segundos a partir del momento en que haya sido colocada la pelota en la línea designada a este efecto o en manos del jugador que deba ejecutar el tiro.

Esta regla se aplicará en cada tiro libre.

Art. 5.º Saque en el centro si se transforma en tiro libre.

Si un solo tiro libre es concedido, ejecutado y transformado, la pelota será puesta en juego en el centro del terreno.

Art. 6.º Pelota puesta en juego si el basket falla.

Después de la ejecución de un tiro libre motivado por una «falta personal», la pelota continuará en juego si falla el basket.

Si se conceden dos tiros libres por «falta personal», la pelota continuará en juego si es fallado el último tiro.

Excepciones

Si el tiro libre resulta de una doble falta (una de cada equipo) o varias faltas técnicas, la pelota irá al centro del terreno se consiga o no basket.

Si varios tiros libres son concedidos a un equipo y uno de ellos es motivado por «falta personal», la pelota continuará en juego si el último tiro es fallado.

Regla XIV Violaciones y sanciones

Un jugador no deberá:

Art. 1.º Tirar a basket cuando la pelota esté «muerta».

Castigo: no contará el basket en caso de ser marcado.

Art. 2.º Pisar o cruzar las líneas de tiro libre, al ejecutar uno de estos tiros, antes de que la pelota haya tocado el tablero o el basket. Tampoco deberá tardar más de diez segundos en efectuar un tiro libre.

Castigo: No contará el basket en caso de ser marcado.

Nota.—En el caso de ser infringido

este artículo, la pelota se pondrá, haya sido o no conseguido basket, en la línea de tiro libre más cercana y lo mismo se observará si se trata del tiro final de un tiro múltiple.

Art. 3.º Hacer que la pelota salga del terreno.

Art. 4.º Poner la pelota en juego colocándose dentro del terreno o pisando la línea de limite.

Art. 5.º Tocar la pelota después de haberla puesto en juego desde fuera del terreno, antes de que haya sido tocada por algún otro jugador.

Art. 6.º Retener la pelota más de cinco segundos al devolverla al campo, desde fuera del terreno, después de una infracción.

Castigo: Artículos 3.º, 4.º, 5.º y 6.º. La pelota quedará en posesión del equipo contrario, fuera del terreno.

Nota.—Si el jugador infractor tiene la pelota en su poder la entregará inmediatamente al juez y al jugador que le corresponda.

Art. 7.º Entrar en el área de tiro libre o pisar las líneas que la limitan, cuando se esté ejecutando un tiro libre, antes de que la pelota haya tocado el tablero o el basket. Tampoco podrá desconcertar en cualquier forma al jugador que ejecute el tiro libre. En caso de que los jugadores se disputen las posiciones a lo largo del área de tiro libre, el juez árbitro los distribuirá equitativamente.

Castigo: Si la infracción ha sido cometida por un jugador del equipo que esté ejecutando el tiro libre, si el basket es conseguido, no contará y será puesta en juego la pelota, sobre la línea de tiro libre más cercana. Lo mismo se efectuará de no ser transformado el tiro libre.

Cuando la infracción es cometida por un jugador del equipo contrario

al que está efectuando el tiro libre, contará el basket si es conseguido, y si no lo es, se concederá otro tiro libre al mismo jugador. En caso de que la infracción haya sido cometida por jugadores de ambos equipos, el basket no contará, si es conseguido y la pelota será puesta en juego sobre la línea de tiro libre más cercana.

Podrán ser castigados con falta personal los jugadores que observen una conducta indebida al tomar sus posiciones fuera del área de tiro libre.

Art. 8.º Correr con la pelota, pegarle con la cabeza y con los puños o tocarla con los pies, hasta el tobillo, involuntaria o intencionadamente; no se considerará falta cuando sea tocada, involuntariamente, con sus piernas.

Art. 9.º Fallar voluntariamente el tiro, pasando la pelota a otro jugador a efectuar un tiro libre.

El jugador designado a este efecto, debe tirar directamente a basket sin intentar pase alguno.

Art. 10.º Iniciar un segundo dribling una vez terminado el primero, a no ser que la pelota haya sido tocada por algún otro jugador o haya entrado en contacto con el tablero o basket.

Art. 11.º Golpear y efectuar más de un salto con la pelota, en los saques «entre dos», al ser puesto el balón en juego.

Castigo: Artículos 8.º, 9.º, 10 y 11.

La pelota quedará en posesión de un jugador contrario, fuera del terreno, en la parte más cercana al lugar donde la infracción haya sido cometida.

Art. 12.º Dificultar o favorecer el paso de la pelota, tocando los sopor-

tes o tableros, cuando se encuentre aquélla sobre el aro o dentro de la red.

Castigo: A) Si se comete esta violación en el basket del equipo contrario, aun cuando la pelota no haya atravesado la red, contarán los puntos.

El balón será puesto en juego en el centro del terreno.

B) Si la violación se comete en el basket propio, aun cuando se lograse marcar, los puntos no contarán.

El balón será puesto en juego en la línea de tiro libre más cercana.

Regla XV Faltas y sanciones

A) Falta técnica

Un jugador no deberá:

Art. 1.º Demorar el juego:

A) Tocando la pelota después de que ésta haya sido concedida a un jugador contrario, fuera del terreno.

B) Estorbando al jugador que devuelve la pelota hacia el terreno; es decir, que ninguna parte de su cuerpo deberá estar al exterior de las líneas de limite y que no podrá tocar la pelota, antes de que haya cruzado ésta las citadas líneas.

C) Pidiendo tiempo más de las tres veces a que tiene derecho el equipo o cuando la pelota esté en poder de alguno de los jugadores contrarios.

D) Tocando la pelota antes de que ésta haya llegado a su máxima altura, cogiéndola antes de haber sido golpeada o saliéndose del círculo.

Nota.—Los jueces pueden evitar esta última violación lanzando siempre la pelota a una misma altura y

(Continuará)

¿Sufre usted del Estómago e Intestinos?

SERVETINAL

GUMMÁ

Un nuevo e interesante caso de curación

D. Francisco Padilla Abad, Funcionario Técnico de Correos, de 44 años de edad, residente en Almería, calle de Almedina, 6, pral., nos remite su certificado de curación y la atenta carta que copiamos textualmente a continuación:

Laboratorio Gummá,
Barcelona.

Almería 13 Enero 1933.

Muy Sr. mío:

Como hago constar en la hoja adjunta, llevaba dos años (con anterioridad había también tenido períodos del mismo malestar) padeciendo una dispepsia horrorosa. No podía comer nada, pues a los 15 minutos mi garganta era un volcán y los eructos agrios se sucedían constantemente. Las digestiones eran lentísimas.

Sometido a plan por padecer también del hígado, llegué a atribuirlo todo a este padecimiento y aunque había leído en los periódicos las grandes curaciones operadas por el SERVETINAL lo creí—perdón—un medicamento más, hasta que desesperado me decidí sin fe ninguna, lo confieso, a adquirir un frasco.

A las primeras tomas empecé a notar bastante alivio y al terminar el primer frasco desaparecieron todas las molestias.

Soy otro hombre; he vuelto a recuperar la alegría que había huido de mí. He comprado otro frasco para asegurar mi completa curación y estoy convertido en un propagador entusiasta de su producto.

Muy agradecido, Sr. Gummá, y mi más cordial enhorabuena. Le saluda atentamente su affmo. s. s. q. e. s. m.

Firmado: Francisco Padilla Abad,
Funcionario Técnico de Correos.

El señor Padilla, en certificado aparte, nos autoriza la publicación de su caso.

EXIGID el legítimo "SERVETINAL" y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado
Precio: 5'80 Ptas. (timbre 0'30 incluido) en Centros de Específicos y Farmacias
y en Centro Farmacéutico calle Harina, 34, Palma de Mallorca

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Barcelona Vía Layetana, 2
Madrid Paseo de la Castellana, 14
Servicios Regulares de buques Comerciales y Correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea Española
Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias
Salidas semanales, de Barcelona los sábados y de Cádiz los lunes
Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico
Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles, de Bilbao los mismos días
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa-Canarias
Salidas de Barcelona quincenalmente los jueves, admitiendo carga y pasaje
LINEA DE FERNANDO POO
Servicio rápido quincenal, con salida los días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz
Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeiras-Tánger
LINEA CÁDIZ-LARACHE
Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes
LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA MALLORCA
Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las 21 h. Llegada a las 7 horas
LINEA RAPIDA VALENCIA PALMA
Salidas de Palma los domingos y de Valencia los lunes a las 20 h.
LINEA PALMA-ALICANTE ESCALA EN IBIZA
Salidas de Palma los viernes a las 20 h. y de Alicante los domingos
LINEA PALMA-MAHON
Salida de Palma los jueves a las 20 h. y de Mahón los viernes
Para informes:
Oficinas Delegación de la Compañía en el nuevo edificio del muelle

Libros nuevos

Orti.—La Inquisición.
Harrison.—Los generales mueren en la cama.
Toser.—Mercado de mujeres.
Quevedo.—Obras completas.
Mata.—Sinvergüenzas.
Verdaguer.—La revolución de mujeres.
Rousseau.—Emilio.
Sureda.—El paisatge d'Artá.
Dubois.—La fuerza sexual.
Dubois.—Regeneración sexual.
Dubois.—El aspecto sexual.
Meurell.—La casa de ayer.
De venta en la Librería Escolar, P. de Cort, 4, Teléfono 1.470. Palma.

Carnets de Chofer y Licencias de Caza

Tramítanse en cinco días sin recargo. Agencia matriculada Roca, Santo Domingo, 18, Teléfono, 1544.

Chalets y Solares

Tranvia próximo
Pinar espléndido
Alquilo y vendo precios económicos plazos y contado.
Informes: J. Ventayol, A. Alejandro Rossalló, 121. Teléfono 1313.—Palma

Ocasión

Auto «Citroen» 10 H.P. Sedán.
Auto Opel 5 H.P. dos plazas.
Informes: casa Mairata calle Zaragoza 19.

Peluquería Señoras

Ondulación permanente sin corriente eléctrica en la cabeza garantizada seis meses 12 ptas.
Platería, 49, 1.º.

Muehacho

para recados se necesita.
Razón: En El Día, Danús, 2.

Vidrios y Cristales

de ocasión se venden muy económicos.
Razón en esta Administración.

Se vende

finca en Son Espaiolat Calle Portugal.
Informes: Sindicato 99, 3.º.

Se vende

coche sedan Studebaker 4 puertas, 7 plazas a toda prueba, en perfecto estado o cambiaria con alguna otra cosa.
Informes: Femenias, 58. (Sta. Catalina).

Hermanos Alomar

Blenorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Rosselló, 117.—Teléfono 2321.

Nutra su piel y parezca joven



HERMOSAS ABUELAS

Contrariamente a la opinión general no es la edad sino una alimentación insuficiente de la piel que causa las arrugas, la relajación de los músculos de la cara y los tejidos y la marchitez del cutis. Con una piel cuidadosamente alimentada, la mujer de 50 años puede aparentar fácilmente 30. Las substancias más nutritivas conocidas son la crema de leche fresca y el aceite de olivas pre-digeridos, los dos combinados con yemas de huevo y ciertos extractos vegetales emulsionados. Garantizamos con 10.000 pesetas que la crema Tokalon, la famosa crema parisiense, contiene estos ingredientes que, según afirma un profesor eminente de Viena, la piel debe absorber para conservarse fresca, lozana y libre de arrugas. Este es el secreto que permite a muchas actrices del cinematógrafo que rayan en los cuarenta, hacer papeles de jovencita. Aplíquese la Crema Tokalon rosa, alimento del cutis, por la noche, y la crema Tokalon blanca (sin grasa) alimento del cutis, por la mañana. Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2,50, tamaño grande, y Ptas. 1,75, tamaño pequeño.

Buena planchadora

se necesita para ropa interior de señora y caballero. Trabajo todo el año. «Ideal» Taller alemán de lavado y planchado. Espartero, 9, Santa Catalina.

Haushaelterin

alleinstehend, auf dem Lande wohnender Herr, wuenscht Haushaelterin oder Stuetze.
Offerten an: E. D. Apartado 88.

Aviso importante:



100.000 libros GRATIS

Comunicamos a los numerosos compradores de los célebres medicamentos Alemanes del CURA NEUMANN que estos se venden en:

PALMA de MALLORCA en la Farmacia Valenzuela Plaza Cuartera

En el «Libro Heumann» encontrará Vd. una relación detallada de estos 44 medicamentos, de su empleo y eficacia, además de una descripción interesantísima del cuerpo humano y de sus enfermedades más frecuentes. Dicho libro de 224 páginas con muchas ilustraciones, se regala sin ningún compromiso, a todo el que lo pida por escrito o personalmente al depósito general para España:

FARMACIA TORRES - ACCRO
Madrid 140 - Apartado 10.008

LA MEJOR NIÑERA

EN EL HOGAR Y EN LA CALLE SON NUESTROS

COCHES Y SILLAS Ducar

Establecimientos **Andrés BUADES**
Cestos, 15 - Cort, 23 - Palma

Piano económico en buen estado. Calle Arabi 3 (muebles).

Se acabaron los fracasos

Nuestra experiencia al servicio de los aficionados a la fotografía

Confíenos sus encargos Ahorrará dinero

Especialidad en las ampliaciones

Casa Rul-lán

Palacio, 10 - Palma
Teléfono 1935

Se desean dos mujeres para servicio doméstico. Informes: Danús, 2.

Pérdida

un collar de piel desde Palma al Tezono se gratificará la devolución al Hotel Royal, habitación, 54.

¡NÉRVIOSOS!

Basta de sufrir inútilmente gracias a las acreditadas **GRAGEAS POTENCIALES DEL Dr. SOIVRE** que combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz la **Neurastenia**, **Impotencia** (en todas sus manifestaciones), **dolor de cabeza**, cansancio mental, **pérdida de memoria**, **verrigos**, **fatiga corporal**, **temblores**, **dispepsia nerviosa**, **palpitaciones**, **histerismo** y **trastornos nerviosos en general** de las mujeres y todos los trastornos orgánicos que tengan por causa u origen agotamiento nervioso.

Las **Grageas potenciales del Dr. Soivre**, más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, media y todo el sistema nervioso regenerando el vigor sexual propio de la edad, conservando la salud y prolongando la vida, indicadas especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos, a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc. consiguiendo siempre con las **Grageas potenciales del Dr. Soivre**, todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para renudarlos con frecuencia y máximo resultado, llegando a la extrema vejez y sin violentar al organismo, con energías propias de la juventud. **Basta tomar un frasco para convencerse de ello.**

Venta en todas las principales farmacias de España, Portugal y América.

NOTA - Dirigiéndose y enviando 0'25 pías. en sellos de correo para el franqueo a Oficinas Laboratorio Soketarg, Calle del Ter, 16, Barcelona, recibirá gratis un librito explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.

Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Se vende

Un coche turismo 7 plazas con permiso para conducir 1 metro apropiado.

Razón: Constitución, 76, 1.º 1.ª.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

NOTICIAS DE BARCELONA

Extraño suceso

Barcelona 6 a las 24.—En las inmediaciones de Cornellas fué hallado, al parecer accidentalmente, un hombre vestido de religioso.

Después de asistir en el dispensario de Horta, manifestó llamarse Bronn Germain Marie, de nacionalidad belga.

Ignora como sufrió el accidente ni si fué motivado por alguien.

Declaró que iba de Lleja a Lourdes a pie y cuando creía estar cerca de aquella ciudad le dijeron que se encontraba cerca de Barcelona.

Le desaparecieron dos carteras, una con documentos y otra con 17 mil francos.

Atraco

Taragona 6.—En Falcet, mientras se efectuaban operaciones de pago en el Sindicato Agrícola, penetraron dos enmascarados empujando pistolas y exigiendo el metálico que había en la casa.

Se apoderaron de seis mil pesetas. En la caja había 40.000. Se dieron a la fuga. Aún no han sido habidos.

Petardos

Barcelona 6 a las 24.—Comunican de Igualada que en el paseo de Las Guixemes, fueron hallados abandonados varios petardos.

La votación en alta mar

Barcelona 6 a las 24.—El vapor alemán «Halle» hizo dos viajes para que votaran en alta mar los alemanes residentes en ésta.

Lo hicieron 777, es decir, la tercera parte de los residentes. La mayor parte votaron por los hitlerianos.

Al desembarcar hubo algunos incidentes por entonar los alemanes el himno germano y contestarles el público con «La Internacional».

La policía disolvió los grupos. Congreso regional socialista

Barcelona 6 a las 24.—En Mataró empezaron ayer las sesiones del Congreso regional socialista.

En virtud de una circular del partido socialista obrero español desautorizando a dicho Congreso se retiraron los delegados de la Federación Socialista de Barcelona.

Los maestros laicos

Barcelona 6 a las 24.—Los maestros laicos celebraron un mitin en Montjuich, acordando no aceptar el dictamen de la comisión parlamentaria sobre el proyecto de ley de Magisterio laico y que el Gobierno realice en el Magisterio y especialmente en el Cuerpo de Inspectores una depuración idéntica a la realizada en el Ejército y en la Magistratura.

Mitín sindicalista

Barcelona 6 a las 24.—En el Cine Marina se inició ayer mañana la celebración de un mitin por la Federación local de Sindicatos Unicos.

Como uno de los oradores se manifestó en forma excesivamente dura, el delegado de la autoridad suspendió el acto sin que se produjeran incidentes.

Asamblea de propietarios de fincas urbanas

Barcelona 6 a las 24.—En el Teatro Barcelona se celebró una asamblea de propietarios de fincas urbanas, aprobándose conclusiones rechazando el proyecto de ley de inquilinato y contra la creación de nuevos impuestos o recargo de los actuales.

Maciá

Barcelona 6 a las 24.—Maciá estuvo ayer en la Garriga para asistir al homenaje que se ha tributado al pintor Andrés Dameson, y luego en Sabadell, donde presidió la colocación de la primera piedra de un grupo escolar.

La estructuración de la Bolsa catalana

Barcelona 6 a las 24.—Se reunió en la Generalidad para empezar sus tareas la Comisión de estructuración de la Bolsa catalana.

La expresó el sentimiento de que no concurren agentes oficiales de Bolsa, acordando por unanimidad gestionar su incorporación a las tareas la Comisión.

Suicidios

Barcelona 6 a las 24.—En el paseo de Circunvalación se suicidó disparándose un tiro de revolver un joven de 27 años, bien vestido.

No ha sido identificado. También se suicidó anoche de un tiro en la sien en la calle de Aragón, esquina Bailen, la joven Teresa Cardona, de 18 años, de porte distinguido.

Se ignoran los motivos. Sesión municipal extraordinaria

Discusión de los presupuestos de interior y ensanche y el de liquidación

Barcelona 6 a las 24.—Se aprovechó ayer domingo, en que los parlamentarios que son concejales estaban en Barcelona, para celebrar sesión municipal extraordinaria para discutir y aprobar los presupuestos de interior y ensanche y el de liquidación que ascienden a más de 200 millones de pesetas en junto.

Para poder ponerlo en vigor se pedirá a la Generalidad de Cataluña autorización para aplazar las amorti-

zaciones estipuladas en las condiciones de todos los empréstitos municipales durante un periodo de 5 años, crear algunos nuevos impuestos como el de casas de huéspedes, beneficios que obtengan particulares y elevar otros como solares edificables y no edificables, alquileres etc.

Expone el proyecto Vilalta, presidente de la comisión, impugnándolo los regionalistas y apoyándolo los radicales.

Después de rechazarse varias proposiciones de aquellos para que se retire el proyecto para modificarlo y aceptarse varias enmiendas, es aprobado el presupuesto por 30 votos contra 9.

La aprobación de este presupuesto es y será muy comentada, pues se presentó muy a la callada, sin que se pudiera estudiar de antemano para combatirlo y principalmente por aumentar los impuestos en estos tiempos de crisis económica y además por debilitar el crédito municipal al suspender durante 5 años la amortización de las obligaciones municipales.

La sesión empezó a las 6 de la tarde de ayer y con algunas interrupciones ha continuado hasta esta tarde a las 4 y media.

Toros

La primera corrida sería

Barcelona 6 a las 24.—La primera corrida sería de la temporada constituida un cartel excelente. Los ocho toros de Concha y Sierra, resultaron buenos.

Barrera, muy bien; dos orejas y rabo en su segundo. «Chicuelo», bien con la capa y mal con la muleta y el estoque. Corochano, valiente y artista. Laserna, nuevo en esta plaza, superior con la muleta.

En algunos distritos la proporción alcanzó 95 por ciento de los insertos.

Se dice que muchos comunistas han votado a favor de los socialistas, porque temían que su partido fuera puesto fuera de la ley.

En casi toda Alemania, las elecciones se verificaron con calma, pero en Breslau 500 guardias estuvieron combatiendo durante horas con los comunistas.

Los resultados provisionales de las elecciones son como sigue: Partidos del Gobierno: Hitleristas, 284. Nacionalistas, 52. Populistas, 7. Socialistas cristianos 6.

Partidos de la oposición: Socialistas, 118. Comunistas, 79. Centro, 71. Partido bávaro, 20.

Los Cascos de Acero, en número de 25.000, hicieron una gran parada, por la tarde.

El capitán Goering les dirigió el saludo fascista.

Nuevos detalles

Berlin 6.—Las elecciones se celebraron con calma y sin incidentes importantes, participando en las mismas más de 39 millones de electores.

Los nacional-socialistas obtuvieron 17.264.000 votos. Los social-demócratas 4.176.000. Los comunistas 4.746.000. El Centro 4.239.000. Los nacionalistas 3.131.000. Los populistas bávaros 1.206.000. Los populistas, 431.000. El partido del Estado, 335.000. Los demás partidos 709.000.

En los centros autorizados, se dice que no se efectuará ninguna modificación en la composición del gabinete.

En el Landtag prusiano, los nacional-socialistas obtuvieron 10.309.000 votos. Los socialistas, 3.961.000. Los comunistas, 3.135.000. El Centro, 3.368.000. El bloque negro-blanco-rojo, 2 millones 109.000. Los demás partidos, 800.000.

Hitler tendrá mayoría en el Reichstag

Berlin 6.—Como resultado de las elecciones de ayer, el gabinete de Hitler tendrá una mayoría de 46 votos en el nuevo Reichstag.

Comentarios de la prensa francesa

Paris, 6.—La victoria de Hitler en las elecciones de ayer dejó a la prensa francesa algo sorprendida, aunque se suponía que los nacional-socialistas ganarían mandatos, no se creía sin embargo que su victoria fuese tan completa.

Los comentarios reconocen que los resultados dan autoridad constitucional al régimen nacional-socialista, puesto que el partido de Hitler obtuvo la mayoría de votos.

El «ECHO de Paris» supone que se seguirá ahora en Alemania el ejemplo de Italia, pero añade que Hitler probablemente empezará desde un nivel más alto que lo hizo Mussolini, y que su sistema de gobierno será más concentrado, y se apoyará más en la fuerza que el del duce.

BOLSA COTIZACIONES

MADRID

6 a las 22'00	
Deuda Interior	65'75
Exterior	80'35
Amortizable » 4 p 000	81'50
» 5 p 000	90'75
Emisión 1929	96'50
Deuda Amortizable 5 p 000	84'25
Emisión 1917	84'25
Deuda Amortizable 5 p 000	97'00
Emisión 1927 Libre	83'00
Deuda Amortizable 5 p 000	80'85
Emisión 1917	84'25
Cédulas Banco Hipotecario España 4 p 000	97'60
Cédulas Banco Hipotecario España 5 p 000	515'00
Cédulas Banco Hipotecario España 6 p 000	00'00
Banco de España	70'00
Banco Español de Crédito	00'00
Banco Español Rio de la Plata	182'25
Banco Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	00'00
Azucareras preferentes	40'00
Azucareras ordinarias	198'00
Ferrocarriles Nortes	155'50
Id. Alicante	47'45
Francos	41'75
Libras	00'00
Dolares	3'16
Pesos argentinos	0'00
Marcos oro	0'00

BARCELONA

Barcelona 6 a las 24'00	
Nortes	38'85
Alicantes	30'60
Andaluces	13'00
Coloniales	40'75
Transversal	38'00
Platas	00'00
Docks	00'00

PRINCIPAL VIERNES

¡CONTECIMIENTO!
FANTASTICO DEBUT

FU-MANCHU
-EL DOCTOR DEMONIO-
PRESENTA
LA REVISTA
DE LOS
MISTERIOS

Un espectáculo nuevo en Palma
¡Arte! - ¡Emoción! - ¡Alegria!
¡EXPLENDOR!

Se necesitará el apoyo de los partidos católicos. Los resultados de las elecciones permiten también volver a la normalidad en la Dieta prusiana y los partidos del Gobierno serán bastante fuertes para formar un Gabinete que tenga el apoyo del Parlamento.

Se cree que se mantendrá contacto estrecho entre las administraciones federal y prusiana, puesto que la experiencia de algunos meses reveló que semejante contacto ha de ser eminentemente útil y fecundo.

La dictadura en acción

Berlin 6.—El Gobierno de Turingia prohibió en todo su territorio la bandera republicana del Reich y también la Liga de ciudadanos alemanes de orientación judía.

En numerosos Ayuntamientos, por toda Alemania, se ha enarbolado la bandera nacional-socialista.

No ocurrieron incidentes, excepto en Oberhausen, donde dos líderes comunistas locales fueron muertos a tiros por los guardias, por haber intentado escapar del local donde estaban detenidos.

Las autoridades ordenaron se proceda a una investigación en dicho asunto.

La policía de Munich detuvo a dos camareros quienes, en la Bolsa del Trabajo, fueron sorprendidos descubriendo las posibilidades de asesinar a Hitler.

El conflicto de Extremo Oriente

La pusillanimitad de un general chino

Nankin 6.—El general Tang-Yu-Lin, quien hace unos quince días declaraba a los periodistas que visitaron su cuartel general, que resistiría hasta la muerte, abandonó su puesto tan pronto como oyó el ruido lejano de los cañones japoneses.

Ha sido condenado a muerte por desertión. El mariscal Chang-Hsue-Liang llegó a Tien-Tsin donde está inspeccionando las tropas concentradas allí.

Declaró que se han tomado todas las medidas necesarias para impedir la ocupación de dicha ciudad por los japoneses.

General condenado a muerte

Shanghai 6.—El mariscal Chang-Hsue-Liang declaró que los defensores de Jehol faltaron a su deber y condenó a muerte al general Tang-Yu-Ling, jefe de la guarnición de dicha ciudad.

Polonia

El Gobierno y los revolucionarios de Danzig

Varsovia 6.—Se comunicó oficialmente que debido a los propósitos de los elementos revolucionarios de Danzig, hay motivos de temer se ataque la «Westerplatte», es decir, aquella parte del puerto de Danzig atribuida a Polonia por los tratados y cuya soberanía dió motivo a varias disputas ante la Liga de Naciones.

Por consiguiente el Gobierno polaco se ve obligado a reforzar la guardia polaca en la «Westerplatte».

Polonia informó de dicha medida al Comisario de la Liga de Naciones por el representante diplomático polaco en Danzig.

No se ha dado ninguna indicación referente a la fuerza del nuevo desarmamento polaco.

IMPRENTA DE «EL DIA»



SEA
USTED LA
MAS BELLA ENTRE TODAS
LAS BELLAS
Polvos

MADERAS
DE
ORIENTE

MYRURGIA